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A kuruzsló recepftje 
Irta: Halász Sándor 

Altalános európai paroli ma a leépnités Szin- 

e ismételni is unalmas már: azért épitenek le 

, azért takarékoskodnak, hogy a termelés ol- 

jóbb legyen és az agrárius tömegeknek olcsó 

parcikkeket tudjunk nyujtani. Ma csak ter- 

el az ipar, de nem árul. Ugy akar ezentul 
z ipar termelni, hogy áruljon is. 
Ezt az uj gazdasági elvet 

trömujongás nem fogadta, mint nálunk. Az 
gész ponalon és általánosan tetszik, hogy 

zentul kevesebbet kell fizetni, mint eddig. 

indenki, akinek fizetni kell, kapvakap az nj 

loen a nagy nemzetgazdászok és pénzpoliti- 

usok teóriáira és megállapitásaira utalna, 

agy sietve kevesebbet fizet. Minden percért 

áárf Ennek a nagy leépitési és fizetés-mérsék- 

ési rohamnak mindenesetre megoan az az elő- 

ye, hogy a smucigság és kizsákmányolás er- 

őlesi alapot kapott, de sehol semmi látszatja 

fiít, ahova ezzel az akcióval a nas nemzet- 

gazdászok és pénzpolitikusok tényl céloztak. 
Kapkodó és szervezetlen, céltalan es tájéko- 

katlan egyéni akcióvá degradálódott nálunk 

az a leépitési és fizetés-redukálási láz, amely 
a nyugati államokban tervszerü és kalkulációs 
bázisokon épül fel : 

Ha Románia valaha is kész lesz azzal, hogy 
indenkit, aki felesleges, leépitett és minden- 

kit, akinek ma aránytalanul magas a jövedel- 

me, kisebb jövedelmekre szorított: kezdhet 
előlFől. Ez, amit mi csinálunk, nem oezet oda, 
ahová inditották. Mindig és mindenkor csak 
a pofozó masinát pofozzuk, azt a kitőmott bá- 
bot, amelynek az a sorsa és elhioatottsága, 
ogy pofozzák, de sohasem ütünk bégre oda 

is, ahol attól is tarthatnánk, hogy a gép lelkea 
és életet nyer és - visszaüt. Akinek éppen 
eszébe jut, az leépit. 

Aki pedig mennyire hagyja magát, azt any- 
yira redukálják. Az okos rendszerből ostoba 

kilengés lett és a nemzetgazdasági érdekből 
általános nemzeti szerencsétlenség. A gyengét 
és nincstelent a létminimum alá kergetik és a 
gyenge és a nincstelen türi, hogy a létmini- 
mum alá nyomják, mert attól fél, hogy ha ezt 

a kis kegyelem kenyeret el nem fogadja, ke- 
1 nyértelen marad. 

Ma a gyárak, a opállalatok, a kereskedelmi 
alakulatok és minden más kenyéradó alanyok 
akkor és annyiszor redukálnak, amukor és a 
mennyiszer eszükbejut. Természetesen egyen- 

mértékkel. Az igazgató urnak is huszonőt 
százalék, a levelező kisasszonynak is huszon- 
öt százalék. Ez az egyenlőség a negyvenezer 
lejes fizetésből harmincezrest csinál és a négy- 
ezresből háromezrest. Ilyen igazságos az egyen- 
őség. A munkással is hasonlóképpen oagyunk. 
zekkel a redukciókkal kereseti négősszeget 
annyira resztringáltuk, hogy maholnap ugyan- 
gy nem tudja megbvenni a kétszáz lejes buzát, 

mint ahogyan két évvel ezelőtt akkori fizeté- 
séből a hatszáz lejest sem tudta megoenni. 
Altalában ez a szervezetlen és kapkodó re- 

dukció odabezet, hogy az iparcikkek termelé- 
i tényezői ugyan nem olcsóbbodnak ténye- 
gesen, de legalább a oalamennyire obalaho- 
gyan mégis olcsabbodó iparcikkeket még az 
em tudja ezentul megvásárolni, aki eddig 
eg tudta penni. Lassan-lassan odaérkezünk, 
ogy az ipar lényegesen olcsóbb nem lesz 

gvan, de a munkabérek és fizetések leesnek 

2 sárgaföldig, a megélhetési standard szintje 
lá, hogy tetézzék azt a nyomoruságot és su- 
vositsák azt a oálságot, amelynek, amikor 

negkezdettük a hires leépitést, és a még ne- 
petségesebb fizetésredukciót, oroosságát akar- 
uk szolgálni. - 

szt mondani, hogy a mai oiszonyok mellett 
nem kell leépiteni és nem kell fizetést redu- 
kon de ki akarja ugyanakkor hangsulyozni, 

a 
edukciót és leépitést mutat. Mi pontosan ko- ozzuk azt a rendszert, amelyet Nyugaton unk, de másolás közben csak azt másoljuk 
ssonit meg, akarunk látni. A külföld oálság- 
seg dó febékenysége két érányban dolgozik: 

sze akarja egyeztetni az agrár és ipari ter- ékek 
vetni a nz 

1. Nem eta 
ani és Na 

obni, k 
msztó termelési tényezőket is. Külföldön do- 

deflációjának és tezaurálásának. 
a Kis Jánosnak a fizetéset teszállt- 
gy Pétert könyörtelenül az utcára 

talán sehol olyan 

0 Ez a megállapitás és ez az írás em akarja 

példa, amely után indulunk, nemcsak 

árait egyfelől, de másfelől béget akar 

i kell dobni az összes drágitó és ful- 

bálják is őket. Nálunk csak annyit tettek ed- 
dig, hogy a költségvetés resztringálása során 
másfél milliárdot lenyomtak, de azt is ugy, 
hogy a miniszterek fizetését havi tizezer lej- 
ben állapitották meg. Nagy görögtüzes szem- 
fénybesztéssel megnyirbálták a miniszteri sa- 
láriumot, hogy a szipünk hasadjon és lássuk 
be bégre, hogy ennél többet tenni aztán iga- 
zán nem lehet. És a pasut is összeült most és 
megtanácskozta, hogy a szén, a pakura és a 
gabona tarifáját, - hogy ugy mondjuk - 
megmérsékli. Ez is áldozat, ez is borzesztó 
teljesitmény, ez a három cikk! Három cikken 
segitenek balamennyit, mikor háromszáz cik- 
künk vergődik és senyved. A pámrol ne be. 
széljünk, a szeszről sem, a dohányrol és cu- 
korról ugyszintén nem. Még bele sem kaptak, 
még meg sem piszkálták, mint ahogyan a oas- 
utat, meg a költségbetést legalább ugy szem- 
szurástól megfricskázták. 
A spórolás általános, egyenlő és egyáltalá- 

ban nem titkos ott, ahol az én, a Te és az O 
betebő 
van szó, de cenzusos, kivételezett és főként na- 
gyon titkos ott, ahol a lényegről kellene dön- 

falatjáról, megélhetési pár garasáról 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

teni és a lényeget kellene skalpolni. Szegé- 
nyek pagyunk és most szegényitenek bennün- 
ket, holott, hogy gazdagodjunk, szegényiteni 
kelljen mindent és mindenkit, egyenlő arány- 
ban és egyenlő mértékkel. Abban tagadhatat- 
lanul sok az okosság, hogy összehasonlitanak 
mindent, mint hajszálcsöbeken, ahogy az oz- 
mózis törvénye szerint összehasonul a két féle 
és két szinü folyadék, de a valóságban ugy 
néz ki a dolog, hogy az egyik szinnek szinés 
is kiszioják, mig a másik szinhez, mint féltett 
Nebántsorághoz, valójában még ma sem nyul- 
tak hozzá. 
Mikszáth Kálmán irja a hajdani felvidék 

dzsentriről oalahol, hogy minden zabjukat be- 
ledugták a parádés két lovukba, de a 'erhet 
azt mindig az igással huzatták, amely zabot 
sohasem látott. A végén éhendöglótt az igás 
és, mert éhendöglött, nem oolt, aki zab ala 
szántson és felfordult a parádés két lobuk is. 
Most nagy hajrával belünk huzatják a ter- 

het. Egyre kevesebb zabot látunk, de egyre 
több terhet cipelünk. : 
Resica már junius tizenőtödike óta nem ka- 

pott - zabot és a Banca Nationala, bar de- 
mentálják, már ismét arra készül, hogy drá- 
gitsa a - zabot. 

A bukaresti magasságokban székelő hajda- 
ni Mikszáth-dzsentri párja csudálkozoa és ér- 
tetlenül áll majd meg a zörgő bordáju, igába 
fogott fogyasztó kádáverje előtt. Mi történt itt 

tulajdonképpen? Folyton gyógyitotta és foly- 
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ton több hullik ki belőle. Nem beszi eészre, 
hogy a különböző komponensekből össze- 
gyurt pillulából csak a sztrichnint adja be ne- 
künk, holott a gyógyitó irt, a balzsamot, az 
életelixirt és a talpra állitó fehérjét is ada- 
golni kellett volna. : 
Már mindenki gyógyit, még Amerika is otft 

tart, hogy gyógyitani kénytelen. Éppen miost 
készitette el Hoober a receptet: belegyur a 
medicinába egy obisszleszámitoló bankot, a 
gyenge kezek részére, egy bankot a forgalom- 
képtelen kötvények részére, egy másikat a 
nemzetkőzi hitel számára, kivesz belőle hadi- 
adósságot és elszipo tőle fegyverkezesi költsé- 
get. És ezenfelül a közterhek ellen csepegfet 
hozzá egy kis purgatioot és a bégén, kiípül az 
übegre ráirja: „Használat előtt ajánlatos fel- 
rázni és lehetőleg a fizetéseket is leszállitant." 

Is leszállitani...! 

Csak „is", de nem csakis. 
Nálunk összeoloassák a szót és csak össze- 

olvasoa, felrázatlanul „csakis" a leépitést és 
fizetésredukciót alkalmazzák abból a recept- 
ből, amely tényleg hozhatná a megváltást és 
siettetné a gyógyulást. 
Ebből a medicinából nem lesz prédikációs 

halott, de nem lesz prédikációs halott ebbőt 
az itt megkuruzsolt és közben megtaposott fo- 
gyasztóból sem. 
A kuruzsló receptje sohasem gyógyit, sőt 

beteggé tesz. Ez a recept pedig a kuruzsló re- 
ceptje. 

A liberálisok uj harci riadója 

Teljes forrásban a b
elpolitika 

N 

Károly király folytatja a kihallgatásokat 
Bukarest, október 14. 

Tegnap már közöltük, hogy a király 
egymásután tartja a politikai audienciá- 
kat, amiből 
a legtöbb lap a kormány közeli buká- 
sát jósolja. : 

Holnap Duca, az ő-liberálisok vezére je- 
lenik meg az uralkodónál, mig szombaton 

*....c 

A 

Gogát fogadja kihallgatáson. 
Az ó-liberális párt ma ülést tartott, a 
melyen Duca mondott nagyszabásu be- 
szédet. 
Duca hangoztatta, hogy éppen azért, 
mert a helyzet válságos és az ország a 
legsulyosabb gazdasági gondok alatt 
nyög, van nagy szükség olyan kor- 
mányzatra, amely kellő eréllyel tudja 

ectesee s 

kezében tartani az ország gyeplőjét. 
A belpolitikai készülődés mellett szól 

az a körülmény is, hogy 

az udvarnagyi hivatal is megcáfolja a 
Károly király párisi utazásáról szóló 
hireket. 

A király egyáltalában nem készül el- 
utazni. 

A költségvetési tervezet fitkaiból 

Mközfiszíviselől 
é paramcsolaia 

Ujabb tortura vár a tisztviselőkre és nyugdijasokra 
Bukarest, október 14. 

lelentettük már, hogy a kormány hu- 
szonötmilliárdra akarja csökkenteni a 
költségvetést. Mint most kiderül, 

a nagy „megtakaritásokat" elsősorban 
is a tisztviselők bőrén akarják végre- 
hajtani. : : 

Hét pontból álló tervezetet dolgozott ki 
erre a célra a pénzügyminiszterium. Az 

lői fizetéseket egymással összhangba kell 
hozni, olyképpen, hogy megfelelő harmó- 
nia uralkodjék a ranglétrán, a miniszte- 
riumi portástól kezdve egészen a minisz- 

terekig. : 

A második pont az állam egyes terheit, 
igy például a legtöbb tanitó fizetését a 
városok, illetve községek nyakába 
akarják sózni. : 

A harmadik nont az 1924 óta eszközölt 

.
 

első pont kimondja, hogy a köztisztvise- 

kinevezések és előléptetések reviziójá- 
ról intézkedik. Sok tisztviselőt ugyanis 
illegálisan neveztek ki és ezeket most 
félre akarják állitani. 

A negyedik pont az „összes" szineku- 
rák megszüntetését mondja ki. 

Az ötödik pont, amely bennünket legkö- 
zelebbről érint, a nyugdijasokat pisz- 
kálja, azzal az indokolással, hogy 
vannak nyugdijasok, akik nagyobb 
nyugdijat kapnak, mint amennyi a fi- 
zetésük volt, amikor szolgálatot telje- 
sitettek. 

A hatodik pont azt az érdekességet álla- 
pitja meg, hogy egyes köztisztviselőknek 
a drágasági pótlékuk több mint az alap- 
fizetésük. Ezt a járulékot főleg kisváro- 
sok állami tisztviselőitől akarják el- 
venni, mert a kormánynak az a vélemé- 
nye, hogy kis helyen olcsón lehet megél- ni 

Végül pedig a hetedik pont olyan hely- 
zetekben „segit", ahol az előbbi hat pont 
egyikét sem lehet alkalmazni. Ilyen ese- 
tekben az áldozati taxát fogják feljebb 
srófolni. 

Módositják 
a román -Írancia keres- 

kedelmi szerződést 

Bukarest, október 14 

A román külügyminiszterium a keres- 
kedelmi miniszterium megkeresésére 
jegyzékben fordult a francia kormány- 
hoz s közölte vele, hogy a régi megálla- 
podás értelmében időszerü lenne a ro- 
mán-francia kereskedelmi szerződés ne- 
hány pontjának a megváltoztatása.



A világ fővárosa ma is csillog az arany visszfényében 

Páris, október hó 14. 

Nem. Ide még nem érkezett el a Kö- 
zép-Európa felett sötétlő depresszió. Ta- 
lán a kedvező meteorológiai helyzet is 
aláhuzza: ez a napsütéses ősz, melynek 
palettája a legpompásabb árnyalatokkal 
szinesiti a Luxembourg-parkját, enyhe, 
bóditó szellővel simogatja a fehér szob- 
rokat és teszi derüssé az embereket. 

Nemcsak felszinesen, de meggyőződés- 
ből jókedvüek itt az emberek. Örvend- 
ve sétálnak, szép szemek tornáját rende- 

zik, versenybe fésülnek szép nőket és 
állitják ki legujabb autóikat. 

Páris, a világzürzavar kaotikus cessze- 
bogozása, a font zuhanása, Németország 
kritikus sorsa, a kina—japán kontliktus 
és egyéb sötétlő tragód ák örvényében, 
ma is csillog felhalmozott aranya vissz- 
fényében. Az élet ritmusa egy fél ütem- 
mel se kisebbedett és ha a politikában, 
a sajtóban, meg a magánbeszélgetésben 
a „gazdasági krizis' a mindig visszatárő 
refrén, a szó drámai értelmében Páris áés 
Franciaország még ezt nem érzi. 

Az autó-szalón 
Bár a munkanélkükség a mult évhez 

viszonyitva itt is erősen emelkedő ten- 
denciát mutat és a tél elébe sokezren néz. 
nek félő gonddal, ugyanakkor az „Autó- 
Szalón"-nal demonetrálm akarják azt a 
francia ipart, mely sokezer munkásnak 
(és ebben egy bizonyos százalékban ide- 
geneknek is) ad kenyeret és megélhetést. 
Páris uccáin rohanó 13.000 autóbusz, 130 
ezer maágán, 28 ezer teherantó és 20.000 
taxi nagyrészben francia gyártmányuak. 
A belföldieken kivül, mint minden év- 
ben, ugy ezuttal is ott találjuk a leghi- 
resebb német, olasz és amerikai autómár- 
kák kocsijait. Hogy azonban a francia 
kiállitók között vannak olyanok is, akik 
még elvben se barátai a „rancia-német" 
gazdasági együttmüködésnek. bizonyitja 
a következő szövegü reklámcédula, me- 
lyet egész szemérmetlen őszinteségzel osz- 
togatnak: : 

Hoover elnök hirtelen elhatározása 
2 milliárddal röviditi meg Franciaor- 
szágot – Németország japára. Ne be. 

ágvyetek több amerikai árut: 
d lipcsei 

v 

cia áru pvételét. 

sáron röpcédulákat 
osztogattak, kog meggátol ják a fran- ! 

Ne pegyetek több né- : 
met árut! Adjatok munkát a francia 

muskásnak!" 
De legyen az francia, német, olasz 

vagy amerikai gép, ugy pompáznak az 
„Autó-Szalón" külömekülön elhatárolt 
szőnyeggel boritott, délszaki növényekkel 
szegett, virágokkal diszitett emelvényén, 
mint pompás luxus-állatok. Ragyog a 
nikkel, csillog az üveg, fénylik a karosz- 
széria lakkja, amelyben a legkülönbözőbb 
szimeket variálják és permutálják, hogy 
sose látott effektusokat hozzanak ki. Áll 
ez különösen a torpedők fehér, vörös, a 
verseny-kocsik kék és sárga, lila és drapp 
szineire, melyek önkéntelenül is, hófe- 
hér pormentes utak viziójával kapcsolód- 
nak össze. 
A Rolls-Royce-ok méltóságteljesen sö- 

tétszinüek; feltünő jellegzetességük a 
többi kocsikkal szemben, hogy az általá- 
nosan kedveltebb belső vezetés helyett, 
üvegfal (mely talán szimbólum) választ- 
ja el a kocsi belsejét a volán mellett ülő 
vezetőtől. 
A párisi nő különben szenvedélyes au- 

tóvezető. Minden számottevő szinésznő, 
mozisztár és szépségkirálynőnek elenged- 
hetetlen járuléka, az autó, melyet maga 
vezet és mely egyéniségéhez, hajasziné- 
hez vagy szeméhez legjobban illik. 

Szemek szikrázó fényének nemes 
versenye 

folyt le a minap. Jótékonycélra ment 
(Ezért a „nemes" jelző): Páris város Bou- 
levard-bizottsága rendezte meg, a nagy 
boulevard egy nagyméreti kávéházában 
a nagyszámu szegény boulevard-gyerek 
felsegitésére. Két kategóriába osztották a 
versenybe induló szemeket. A kikészitett, 
borotvált szemöldökü, kifestett és hosszi- 
tott pilláju, atropinnal tágitott és a ter- 
mészettől adott bársonyos, szende tekin- 
tetü szemekre, Hogy elegáns toalett, vagy 
szépen fésült haj ne befolyásolja a szem- 

pillantást, a hö gyek dominóban, fekete- 
fátyolos fejjel léptek a zsüri elé. Mint 
ujraéledt nárem ölgyek). A bizottság, 
hogy a természetet és a művészetet egy- 

aránt koronázza, két első dijat adomá- 
nyozott. Az egyik jutalmat egy ártatlan 

pillantásu, buzavirágkékoszamü, természet- 
től csillogó szempár kapta, mig a másik, 
egy égő, démoni tekintetü feketének ju- 
tott. : 

Fodrászalti kiállitás 
frizura bemufafóval 

Itt a jelszó persze: mentől nagyobb 
müvészettel kikészitett, agyonhullámosi- 
tott hajjal szebbé tenni a nóőt. Vagy eset- 
leg sima fürtöket mesterkélt rendetlen- 
ségben (még ha paradoxonnak is látszik 
ez) belefésülni az arcba. Ez a legujabb 
kreáció. 
Ezrekre menő közönség, a csinadrattas 

zeneszó mellett nézte lázas érdeklődéssel 
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2. OLDAL 

az emelvényen elhelyezett asztalt, mely 
körül, 50 tükör előtt, 50 hajmüvész, 50 
dámát fésült remekbe. Állapítenk meg. 
hogy itt is a „szőkék előnyben", Mikor 
a kölgyek kikerültek a mesterek kezei 
alól, ugy néztek ki, szabályos babaarcuk 
kendőzöttségében és gonddal elrendezett 
frizurájukban, drágakőszerüen csillogó 
körmükkel, hogy viaszfigurának lé »het- 
tek volna egy fodrászüzlet kirakatába. 

szomszédteremben ezalatt, bemutat- 
ták a legujabb tipusu „állandóhullámot" 
biztositó készülékeket. Természetesen ujra 
csinos nőkön, akik ugy ülnek ott a gépek 
árnyékában, minden hajtincsük, hajfürt- 
jük és hajszáluk külön befogva egy fém- 
csőnek szoritásában, mint exotikus bálvá- 
nyok, De a hajszoritó gépek alól, szédi- 
tően hullámos hajjal kerülnek ki. 

mindez: egyaránt a francia „Glo- 
g ire"-t akarja szolgálni. 

És nem szünik 
az arany-áradat 
Talán Hoover elnök nem hivta volna 

meg oly barátságosan Pierre Lavalt, egy 
kis őszinte eszmecserére, ha a francia k 
kötőkbe befutó hajók, majdnem mind- 
egyike amerikai nagy aranyszállitmány- 
nyal nem érkezne meg. 
Hogy csak egy példát ragadjunk ki a 

sok közül: az „Ile de France' (mely tör- 
ténetesen Lavalt fogja Amerikába vinni), 
ma érkezett Le Havre-ba, 271 baril ara- 
nyat hozott, mely nem Kkevesebb, mint 
12 milliárd 953 ezer 350 dollárt, pvagyis 
325 milliárd francia frankot tesz ki. (Ben- 
gőben, lejiben vagy dinárban átszámíiva, 
csiHagászati számokat hozna ki. A jövő 
hétre pedig ujabb 57 millió dollár van 
jelezve. 
Megbizható helyről vett értesülés sze- 

rint, az amerikai arany beözönlése nem 
csupán a Bandue de France operációi- 
nak következménye, Még egy másik oka 
is van annak. Az: hogy „mozgásba ke- 
rült a dollár. 

Előidézője a font zuhanása. Azóta, Eu- 
rópa és itt különösebben Franciaország 
értendő – lázasan adogatja el dollár- 
készletének egy részét. Némi okát abban 

HÁRUSITÓ HEYE 

is kell keresni, hogy ideát nyugtalanitó 
hatást váltott ki az amerikai bankokat 
fenyegető és részben átszenvedett krizis. 

ersze ez még nem jelenti azt, hogy 
dollár esik. Mert ha az eredeti valőr- 
jéből, mely 25.52 volt, vesztett is 13 cen- 
timot, erősen áll azóta a 23.39-es alapon. 
gy emerike bank pélául vlett- 

risban dollárt, Newyorkban átértékelheti 
s.............. .. 

Kérf szék közört, a npad alaz 

A püspök is más törvényre hívatko. 
zik, a prelektus is másra és közben 
a kisebbségi iskolák egy banít sem kapnak 
Egy kis rabulisztikával xi lehet zárni a kisebbségi iskolákat 

a községi fenntartási hozzájárulásból 
Szatmár, október 14. 

Dr. Sulyok István, a királynágóntuli 
egyházkerület püspöke körlevelet inté- 
zett az összes református községi iskolák- 
hoz és abban figyelmezteti az iskolák ve- 
zetőségét, hogy az elemi iskolákról szóló 
törvény 161. és 186. paragratusa szerint 
a községek költségoetéséből tizennégy 
százalék a község iskoláinak -éljaira szol- 
gál. Ezt a tizennégy százalékot ebben az 
év. a községek éppen most osztják fel 
és ezért figyelmezteti a püspök az iskola- 

fenntartókat, hogy 
a kisebbségi magániskolák részére ez 
alkalommal el ne mutlasszanak balame- 
lyes őket megillető támogaátást szintén 
érni. 

kaszok szelleméből veszi, hogy ez a ti- 
zennégy százalék a község összes iskolái- 
nak szól, tehát abból jogosan rész illeti 
a kisebbségi magáiskolákat is. 

rről a püspöki körrendeletről tudo- 
mást szerzett Puscasiu János szatmárme- 
Evei prefektus is és ő is kibocsátott egy 
örrendeletet, amelyet viszont a járási 

szolgabirákhoz és jegyzőkhöz cimzett és 
ben a magánoktatási törvényre hivat- 

kozva, elmondja, bogy 
a községek tizennégy százalékából a 
magán- és kisebbségi iskoláknak semmi 
sem jár. 

A prefektus szerint a községek ezt a ti- 
zennégy százalékot a Comitetul ecolarok- 
nak hiánytalanul beszolgáltatni tartoznak 
és mivel azoknak pénztára alá egyetlen 
magán- és kisebbségi iskola nem tartozik, 
ezek a kisebbségi iskolák ettől az intéz- 
mánytót egyetlen banit sem igénvelhet- 
nek. 
A püspök tehát azom a véleményen 

van, hogy a községek iskola-alapjától a 

hatott — most elsősorban Páris és Nev. 

melyet, föbbségi és 
A püspöknek az az álláspontra és ezt a 
meggyőződését a hivatkozott törvénysza- hessenek. 

Kina teljesen a népsző. 
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nnssó00 
ve Nagy választék női- és férfi 

szövetekben, valamint selyem 
és selyem tricot árukban ! 

Guáriáralm! 

25.39-ért aranyba (miután ott megvan,. 
aranyfedezet), elküldheti az aranyat e 
risba, eladhatja a Bandue de France.n 
és kaphat érte a 25.39-nél egy pár cen 
timmal magasabb hasznot. 
Minden bank tehát, mely valutával dy 

gozik, csak nyer azon, ha a dollág 
25.39-ért veszi és Newyorkban átváltj, 
arannyá 
Miután a Handue de France vesz le. 

többet, nem csoda, ha az aranyszálli. 
mányok egymásután érkeznek és halm, 
zódnak a páncélszekrényeiben. 
Különben az amerikai-francia tá 

lások elé, mindkét részről nagy érdek 
déssel tekintenek. Amerikában az érdek. 
lődésen kivül, a remény is közrejátszi 
Most, hogy a világ gazdasági egyenen. 

lya már csak Páris és Newyork pilléren 
nyugszik — ki hitte volna, hogy a meg. 
dönthetetlen harmadik: London leomo 

vork érdeke, hogy érdemleges megegy. 
zéshez jussanak. 

Páris nem izgul, nem fél, halmozza , 
aranyat, gazdag és látszatra törődik , 

Idusokkat. 
koldusokka "Mándy Ilona, 

eseseee.üBNEy, 

kisebbségi iskoláknak is jár valami, a 
prefektus a másik törvényre hivatkozva 
viszont tagadja, hogy a községek a ma. 
gániskolák fenntartásához hozzájárulhat 
nak és szerinte a magániskolák fenntar. 
tása kizárólag az iskolafenntartók köte. 
ességeee..e.e. 
A két törvény között természetesen a 

kisebbségi iskolák ismét községi segély 
nélkül maradnak, ha ugyan az egynházi 
hatóságok kollektive fel nem lépnek, 
hogy a miniszter egy harmadik magya. 
rázó rendeletével véget vessen a vitának 
Az igazság minden esetre az egyházi ha 
tóságok oldalán, mert elképzelni sem sza. 
bad, hogy a kárségi adók összegéből, : 

s kisebbségi poldár egy aráni fizet, csaks a többségi iskolák él 

.
 

vetségre bízta sorsát 
Genf, október 14. 

A Népszövetség tanácsának nyilváno 
ülésén, mely elnöknek Briandot választot. 
ta, a francia külügyminiszter áttekint! 
képet adott a japán—kinai konfliktus je 
lenlegi állásáról. Utána Sze kiunasi delegá- 
tus hangsulyozta, hogy Kina teljesen a 
Népszövetségre bizta sorsát. foshisama 
japán delegátus válaszolt erre a nyilat. 
ozatra s kijelentette, hogy a mandzst 

riai konfliktust a japán álláspont szerint 
kell elintézni. A katonai müveletek pil 
lanatnyilag szünetenek, s mihelyt a köz 
vetlen tárgyalások irányelvei kialakul 
nak, Japán ovisszavonja a csapatait, - 
Egyébként Japán továbbra is a nyitot 
ajtó és a gazdasági egyenjoguság elvt 
mellett van. 

- 

s 
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Budapest, október 14. 

Matuska Szilveszter, a biatorbágyi és jü- 
bogi merénylet elkövetésével gyanusitott 

bécsi kereskedő hétfőn éjszaka, éjfél után 
az- 

jezte 
feje megnevezett tiz embert, mint akik 

áintársai voltak a merényletek elkövetésé- 
M A bécsi rendőrfőnökség azonnal megtet- 

a szükséges intézkedéseket, hogy Matuska 
allomását ellenőrizzék. Rádió utján lépett 
trintkezésbe a berlini és budapesti rendőrség- 
el, hogy a Matuska vallomásában megne- 
vezett jüterbogi és budapesti cinkosait tar- 
óztassák le. Ekkor derült ki, hogy Matuska, 

kinek töredelmes vallomását első pillanartól 

ezdve is a legnagyobb óvatossággal sé fenn- 

tartással fogadták, ezuttal csunyán félrebe- 
bette a rendőrséget. 

Néhány óra leforgása alatt a berlini és bu- 
dapesti rendőrség is megállapitotta, hogy 
Matuska 
dott be, a rendőrség véleménye szerint az- 
zal a szándékkal, hogy igazi büntársait lep- 
lezze, amig csak lehet. 

A bécsi rendőrség megitélése szerint 
Matuska őrültséget szimulál 

s erre vezethetők vissza ellentmondásai, za- 
varos és megbizhatatlan vallomásai Egészen 
bizonyos, hogy a bécsi hatóságok néhány na- 
pi megfigyelésre Matuskát beküldik Wagner- 
auregg ideggyógyász professzor klinikájára, 
ahol elmeállapotát fogják megvizsgálni. 
Hétfőn délután Matuska ismét uj vallomás- 
sal lepte meg a bécsi rendőrséget. 
Megnevezte azt a titokzatos embert, aki őt 
egy rejtelmes szekta nevében rábette a bom- 
bamerénylet elkövetésére. 

Ennek a hipnotikus hatalmu, szurósszemü 
férfinak a neve Matuska szerint Berg vagy 

k
k
 

te, hogy ezzel együtt volt a biatorbágyi via- 
duktnál, titokzatos társát látta a vobbanás 
után is a viadukt tetején. Maga közben utá- 
na nézett annak, hogy áruló nyomok nem 

visszatért helyére, társa már nyomtalanul el- 
tünt. Vallomása alapján 
a bécsi rendőrség intézkedett, hogy a Bécs- 

férfiakat előállitsák a rendőrségen és szem- 
besitsék Matuskával. 

: 8 

A bécsi rendörség 
munkája 

A bécsi rendőrfőnökség a legnagyobb kö- 
rültekintéssel és alapossággal látott neki Ma- 
tuska Szilveszter szerepének tisztázásához s 
éppen ezért minden részletkérdésben világos- 

ságot igyekezett teremteni. : 
Igy föltétlenül tisztázásra szorul, hogy 

volt-e része Matuskának a neulengbachi és 
az anzbachi vasuti merényletekben. A bécs 
rendőrségen jelentkezett négy anzbachi em- 

ber, akik Matuska Szilveszterben felismerm 
vélték azt az ismeretlent, aki a merénylet el- 
követésekor a községben lézengett. A vallo- 

! más értékét azonban lerontja az a körül- 
mény, hogy az ismeretlen arcát akkor kötés fedte A rendőrség ezeknek a tanuvallomá- 
soknak nem is tulajdonit nagy jelentőséget. 
Matuska mindoégig tagadja, hogy a me- rényletben bármiféle aktio szerepe is lett volna, 

A bécsi rendőrségen megmutatták Matus- ának azt a cédulát is, amelyet a biatorbá- 
gyi merénylet szinhelyén találtak. 
Matuska ezen felismerte a kézirását, de hangoztatta, hogy a cédulán lebő fenyege- 
ó szöveget még Berlinben irhatta "itokza- 
éás atalm társa befolyására és sugallá- 

Megállapitották azt is, hogy a biatorbágyi 
nokolgép felrobbantásánál fasznál viany- 
róthoz teljesen hasonló vezetékek Matuska mesán is vannak. A biatorbágyi viaduktnál mita ővesszőt találtak, amelyet Matuska és se- 
gé Tsa, vagy társai felhasználtak a pokol- nél arakszerü elhelyezésére végzett mérések- ilye ideritették, hogy Matuskának éppen e összehajtható mérővesszője volt régeb- Matuska azonban azzal védekezik, hogy régi collstokkjá ját elveszitette és kényte Ujat venni helyébe. nytelen volt 

Alibit igazrolt a büntárs 
kosnig a bécsi rendőrség a zavaros és kap- 
ie á Matuska megbizhatatlan vallomásaiban 
yekezett világosságot deriteni, a biatorbá- 

gyi merényl 
o 

zta a maga szenzációját. 
Ar endőrfőkapitányság ugyanis délben bi- zalmasan értesült arról, hogy nasan gy Matuska egyik büntársa Bia községben lakik. 

ra 

Matuska 

szimmulá 

be többóra hosszat tartó vallomá- 

őrségtől. A magyar külügyminisztérium már 

hamis nebeket és cimeket mon- [ 

Bergmann Sándor bécsi fiatalember. Bcismer- 

maradtak-e a robbanás szinhelyén s amikor 

ben lakó összes Berg és Bergmann nevű 

hogy férje a legjobb ember a világon s hi- 

biatorbágyi merénylet ügyét. 

et nyomozása Budapesten is meg- 

m m 

Nyomban utasitották a helyi csendőrséget, : 
az illető letartóztatására és egyuttal detek- 
tiveket küldöttek ki a gyanusitott kihallga- 
tására. Az előállitás meg is történt, de ki- 
derült, hogy a bizalmas közlés semmivel sem 
lenditette előre a nyomozást, mert Matuska 
állitólagos büntársa a csendőrség és az idő- 
közben Biára érkezett budapesti detektipek 
előtt kifogástalan alibit igazolt a merénylet 
idejére. 

Kikérik Matuskát 
Amint előrelátható volt, Matuska Szilvasz- 

tert a magyar hatóságok kikérik a bécsi rend- 

el is küldötte a felhatalmazást a bécsi ma- 

Miabb lordulat 
Matuska teljesen megtört és mindent beismert 

Matuska Szilveszter ügyében ujabban ismét szenzációs be. A rendőrség végigkutatta Matuska tattendorfi gyártelepét és ott hat, pokol- 
géphez való anyagot s ezenkivül is rengeteg robbantószert talált. Kiderült, 
Matuska 
a biztositási összeget felvehesse. 
A vasuti merényletek hőse egyébként ma éjszaka dühöngeni kezdett a cellá- 

jában. Azt orditotta, hogy kicsi neki a 
ték a vizsgálatot vezető rendőrtiszt elé s 
szolgált, hogy most már magára vállalta 

területen elkövetett merényleteket is. 
Schweinitzer budapesti rendőrkapitány, aki még mindig Bécsben tartózkodik, 

ma kijelentette a sajtónak, hogy Matuska beteges figura, akinek nem voltak bün- 
társai és aki semmiféle hasznot nem huzott büncselekményeiből. 
Bergmannról, aki állitólag a vasuti merényletekre való megbizást adta Matus- 

kának, kiderült, hogy mint orosz fogoly került Magyarországra, ahol a kenyér- 
mezei fogolytáborban tartózkodott. Ámikor a forradalom kitört, Bergmann Bécs- 
be került és azóta itt él. 

Maus felesése elle
m 

Matuska Szilveszter felesége Grauaug dr., 
bécsi ügyvéd kiséretében, – amint már teg- 
nap megirtuk, - Budapestre érkezett és sze- 
mélyesen is hajszát inditott a mentőtanuk 
előkeritésére. Kisérlete kudarccal járt. Hétfőn 
este már arról értesült, hogy férje a pécsi 
rendőrfőnökségen beismerő vallomást tett. 
Kedden délben Matuska Szilveszterné meg- 
jelent a budapesti rendőrfőkapitányságon, 
Grauaug dr. kiséretében. Itt ujból közölték 
vele, hogy a biatorbágyi merénylet tertese 
minden jel szerint csak Matuska lehet. Az 
asszony a rendőrséget rendkivül lesujtva és 
összetörve hagyta el. Akik látták, bizonyosra 
peszik, hogy öngyilkosságot fog elkövetni. 
Matuskáné az ujságiróknak elmondotta, 

hetetlennek tartja, hogy a borzalmas bün- 

Legujabb jelentések szerint a rendőr- 
ség megállapitotta, hogy Matuskának 
élénk szerepe volt a magyar kommün 
alatt és, hogy Csantavér községben most 
is lakik egy bátyja, aki közismert kom- 
munista. 

A Matuska lakásán tartott legutolsó 
házkutatásnál megtalálták annak a vil- 
lanydrótnak a maradványait, amelyet a 
merénylő a bia-torbágyi viadukton elhe- 
lyezett. 
Matuska kiadatási kérdése még mindig 

függőben van. Egyes vélemények szerint 
nem is adják ki, hanem osztrák biróság 
előtt egyesitik ugy a jüterborgi, mint a 

Mások 
szerint 

Matuskát már hétfőn kiadják Magyar- 
országnak, miután Németország — a- 

liséget 
Nem létező büntársakat jelölt meg Berlin- 
ben és Budapesten. A bécsi és budapesti 
rendőrség nagyszabásu nyomozása 

ezt a gyártelepét is fel akarta robbantani, azzal a célzattal, hogy érte 

[ténybe belekeveredett volna. Az asszony 

Bia-Torbágy környékén töltötte. 

mely először jött volna ebből a szem- 
ontból számtiásba - lemondott arról, 
ogy Matuskát neki kiszolgáltassák. 

Tegnap éjszaka tanácskoztak a ma- 
gyar, osztrák és német kiküldött rendőr- 

gyar követségnek, hogy Matuskát az osztrák 
külügyminisztérium utján kérjék ki Magyar- 
ország számára. A szövetségi kormánynak a 
kérést minden körülmények között teljesite- 
nie kell, mert Matuskát a budapesti rendőr- 
ség nyomozta ki. Könnyen előfordulhat azon- 
ban az is, hogy a jüterbogi merénylet miatt 
a német igazságszolgáltatás is igényt tart Ma- 
tuskára. 

A német igazságszolgáltatás azonban való- 
szinüleg nem kerül abba a helyzetbe, hogy 
Matuskát felelősségre vonhassa, mert, ha az 
osztrák kormány diplomáciai uton kiadja a 
biatorbágyi rémségek felidézőjét, a magyar 
biróság Matuskát minden bizonnyal halálra 
itéli, a fennálló statárium miatt és az itéletet 
azonnal végre is hajtják. 

Bécs, október hó i4. 
fordulat következett 

hogy 

cella, megfojtja, és vallani akar. Felvit- 
ekkor azzal a szenzációs meglepetéssel 
az ansbachi és neuelengbachi, osztrák 

egyébként a védőügyvéddel együtt kedden 
délután visszautazott Bécsbe. 

Megérkezése után Matuska Margarethen- 
strasse 81. sz. háza előtt nagy tömeg verő- 
dött össze, amely a pályaudvarról érkező 
asszony ellen viharos tüntetést -endezett. 

Érdekes és jellemző, hogy amint Matuskáné 
nem hisz férje bünösségében, éppugy való- 
szinütlennek tartják a merénylő szülei is, 
hogy Matuska Szilveszternek része lett rolna 
a biatorbágyi merényletben. Jugoszláviai hir- 
lapirók felkeresték Matuska Csantavéren la- 
kó apját, Matuska József papucsosmestert. 
Itt is határozottan kijelentették, hogy nem 
hisznek a ,„zseniálisnak" tartott fiuk bünös- 
ségében. 

kapitányok a bécsi rendőrigazgatóság 
épületében. A magyar kiküldöttek azon a 
véleményen vannak, hogy Matuska egye- 
dül követte el a, merényleteket és bün- 
társai nincsenek. Matuska fényképét 
megmutatták Habli Juliának, a bia-tor- 
bágyi merénylet után vallomásra jelent- 
kezett parasztleánynak, aki azonban nem 
ismert rá benne arra a férfire, akinek a 
társaságában a merénylet éjszakáját 

1931. október 14. 

Zürich (nyitás): Berlin 115, Amezter- 
dam 207, Newyork 509 és háromnegyed, 
London 19.80, Páris 20.09, Milánó 26.25, 

Az uj német kormány 
viharos bemutatkozója 

Berlin, október hó 14. 
A birodalmi gyülést tegnap délután há. 

rom órakor megnyitották. A nemzeti szo- 
ciálisták és a kommunisták jórésze tá- 
voltartotta magát, akik azonban megje-. 
lentek közülük, azok állandó közbeszó-, 
lásaikkal tüntettek. Rögtön mihelyt Brü- 
ning felált, hogy elmondja kormányprog. 
rammját, a kommunisták feléje kiáltot. 
ták: 
—– Éhségkancellár! Diktátor! 

Brüning hangsulyozta, hogy azért vál 
lalta a külügyi tárcát, mert mindeneke 
előtt a német—francia barátságot akarja 
erősiteni. Majd kijelentette, hogy pro 
rammjának legfőbb pontja a valuta á 
landóságának fenntartása. Majd igy foly. 
tatta: 

— Hooba jutot: oolna Németország, ha 
a nyáron engedtem bolna a moratórium, 
bevezetésének! Inkább eltiiröm, hogy na- 
ponta hazaárulónak nevezzenek, de nem 
fogok változtatni a kitüzott programmo-. 
mon. : 
— Katonai diktalura nan! - kiáltottáli 
ismét közbe a kommunisták 
Brüning végül polemizált a pártfelfo- 

gásokkal és megvédte a birodalmi bankot, 
az ellene intézett támadásokkal szemben. 

Okmánybélyeg 
25 százalékkal 
olcsóbban 

Szatmár, október 14. 

Zachiu Felician ügyvéd alkalmazottjá- 
nak egy Mayer Jenő nevü fiatalembes 
tegnap felajánlotta, hogy vadonatuj és 
nem Ta okmánybélyegeket huszonöt 
százalékkal olcsóbb áron tud szerezni, 
mint amennyiért azokat az ügyvéd a tra. 
fikban veszi. Az ügyvéd alkalmazottja 
titokban jelentést tett principálisának, 
aki viszont az ügyészséget és a rendőr. 
séget értesitette és igy teljes rendőreégi é4 
ügyészségi felkészüliség várta, hogy aza 
ügyvédi irodába visszarendelt Mayer Je- 
nő délután három órakor szállitsa is a 
tőle megvett bélyegeket. 
A kitüzött időben megjelent az ügyvéd 
irodájában Mayer Jenő, aki 

háromezer lej értékü okmánybélyeget 
hozott. és éppen leszámolta azokat az 
iróasztalra, amikor a rendőrség és 
ügyészség emberei, akik a szomszédos 
szobában voltak elrejtve, megjelentek. 

Azonnal megmotozták Mayer Jenőt, a la- 
kásán is házkutatást tartottak és megál- 
lapitották, hogy Mayer Jenőnél nagy- 
mennyiségü okmánybélyeg van, amelvy 
egyáltalában nem különbözik a tratikok. 
ban árult legális bélyegektől, csak egyik- 
nek-másiknak szine sötétebb, mint a ren- 
des bélyegé és egyiknek sincs a hátán 
mézga. : : 
Mayer Jenő előbb azt adta elő, hogy 
aktákat talált a városi parkban, majd 
azt, hogy a városháza eszemétládájában 
talált egy sereg iratot és arról szedte le 
a bélyegeket, de végre a keresztkérdések 
sulya alatt bevallotta, hogy 

a bélyegeket Szigetről, egy Schroarcz 
nevezetűü embertől, akit közelebbről 
nem ismer, kapta azzal, hogy értékesit. 
se azokat. 

További vallomást Mayer Jenőből nem 
lehetett kivenni, de a tett vallomása alap- 
ján is a vizsgálóbiró letartóztatta. 
A nyomozó és vizsgáló hatóságoknak 

az a véleményük, hogy e bélyegcsaláe 
hátamögött a szigeti törvényszéknek tiszt- 
viselői állanak, akik az irattárban lesze- 
dik a régi iratok bélyegeit, átadják an- 
nak a bizonyos Schwarcz nevü közveti- 
tőnek, aki viszont megfelelő vegyi eljá- 
rással leszedi a bélyegekről a megsem- 
misitő birósági pecsétet és társai utján 
ezeket a már egyszer használt bélyegeket 
forgalomba hozzák. 
A szatmári törvényszék vizegálóbirája, 

vezető ügyésze, holnap reggel a gyanusi- 
sitott Mayer Jenővel egyetemben kiszál- 
lanak Máramarosszigetre, ahol is Mayer 
Jenőnek fel kell kutatni azt a bizonyos 
Séhwarczot, akiből jó egy nehány él Szi- 

geten és akik közül az egyik ezeknek az 
átjátszott bélyegeknek főelárusitója. 
A nyomozás valószinüleg egy nagyoa 

érdekes és kiágazó hamisitó szövetkezet- 
nek nyomára bukkant, amely bizonyára 

Prága 15.10, Budapest 9002 és fél, Bel- : 
rád 905, Bukarest 303, Varsó 57.20, 
ecS -. 

már hónapok óta elárasztja másodszor 
forgatott okmánybélyegekkel Erdély kö- 
zönségét. 
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a csodásan űdiítő bors- 
d On t menta-fogpép. Egy tubus 

ára 20 Lei és 32 Lei. 



HULLÁMZÓ MILLIÓK TETEIJÉN... 

ATÖNKREMENT ADÓSOK 
SZÖVETSÉGE 

Gheorgescu alelnők, aki 40 

Bukarest, október hó 14. 

A gazdasági harcban két részre oszlot- 
tak a katonák: az egyik felén tömörültek 
erős csatarendben a hitelezők a másik ol- 
dalon pedig az adósok. A két tábor kö- 
xött megindult az irtó küzdelem, amely 
tart, tombol és amelynek pergőtüzében 
mind a két farkasszemet néző rohamcsa- 
pat szomoruan vérzik.. 
A hielezők hadi manővereit ismerjük: 

erős szervezetekbe tömörülten igyeksze- 
nek biztositani a hitelélet konszolidáltsá- 
gát és jogaikat, amelyek minden össze- 
omlás alkalmával kisebbre zsugorodnak. 
Annál kevésbbé ismerjük azonban az 
adósok - mondhatni szubverziv — szer- 
vezkedését, akik fejtetőre állitva a gaz- 
dasági élet körmönfont teoriáit, elkesere- 
detten kiabálják égfelé igazukat. 
Romániában hónapok óta müködik a 

Jelzálogadósok Országos Szövetsége, a 
mely komoly és bizonyos mértékben for- 
radalmi reformokkal attakirozza a pénz- 
ügyi kormányzatot, amelynek dovenje, 
Argetoianu pénzügyminiszter csak nem- 
régen jelentette ki szarkasztikus mo 
sollyal. 

Uraim! Nem az adósok megmenté- 
séről van szó. Mert azok elintézték a 
kérdést azzal, hogy nem fizetnek: itt a 

év alatt 54 milliót 
keresett, megváltó eszmékkel akarja 

szanálni a tönkrement adósokat 

hitelezőket kell talpraállitani és aztán 
jön csak a többi... 
Ezt mondotta Argetoianu, amelyre 

méltó helyről kaptunk választ.... 

HULLÁMZÓ MILLIÓK TETEJÉN 
— Romániát szerencsétlen törvényei te- 
szik tönkre... ezt tessék megirni. És majd 
be is bizonyitom,, hogy miért... 
Ezeket mondja bevezető szavában e 

jól megtermett kövérkés ur: Az Adósok 
Orsz. Szöv. alelnöke, az eladósodottak 
között nagy népszerüségnek örvendő 
Gheorgescu, aki gesztikulálva jár fel és 
alá a szövetség központi irodájában. Nem 
is központi iroda. A piactér közelében 
levő egyik tizedrangu hotel várószobája, 
két iróasztallal. Innen igyekeznek meg- 
reformálni Románia gazdasági és pénz- 
ügyi berendezkedését a csődbejutottak. 

heorgescu ur, mielőtt a csődbejutot- 
tak nagy, országos érdekeiről beszél, a 
földönfutókká lett honfiak siró hangján 
panaszolja el megrázó összeomlását, a 
mely kiemelkedik az adósok szövetségé- 
nek történelmi lapjaiból: 
— Tiz évvel ezelőtt még 54 milliós va- 

gyon ura voltam. Ezt a vagyont negyven 
évi becsületes munkával kerestem. Volt 
egy üzemem, amelyben 300 munkást fog- 
lalkoztattam. ÉErre a vagyonra pedig 

Mellékpénz kibocsátásával, vegye át az állam 
a magán artozásokat - mondotta Arge- 
toianu, amikor még nem volt miniszter 

volt mindössze 4 millió lej váltótartozá- 
som. Négy millió, ötvennégy ellen. Az 
üzletek közben kezdtek egyre rosszab- 
ul menni. 

És akkor megcsusztattak a lejtőn 
a hitelezők, illetve a kamatok. 
Mert a négy millióból lett 6 millió, 
öt év alatt pedig azon vettem magam 
észre, hogy egy bani ujabb kölcsön 
nélkül, tartozásom 1?7 és fél millió 
lejre emelkedett. 

Az adósság pedig azért emelkedett to- 
ronymagasságnyira, mert a 8 százalékos 
kamatból lett 16, aztán megduplázódott 
és mielőtt a végső összeomlás szomoru 
révébe befutottam volna, 120 százalékot 
fizettem kamatba.. Aztán összeomlottam. 
Georgescu ur hiteles szavai után, a 

finálé valóban tragikus volt. Megkérték 
ellene a csődöt. Tizenkét millió lejt érő 
szállodáját, amelyet a csődszindikus is 7 
millióra becsült, egy millióért árverezték 
el, a vagyonának többi részéért pedig 
sznfén alig futott be több, mint hat mil- 
ió lej. 
Ez tehát a rövid története dióhéjban az 

ország egyik legtragikusabb végü csőd- 
bejutottjának, akinek története oly 
frappáns, hogy a többi csődbejutottak 
alelnökül választották meg egyesületük- 
en... 

A gazdasági válság hullámai a csődbe- 
jutottak szemszögéből 

— Azért kezdtem a magam szerencsét- 
lenségével, hogy jobban láthassa a hely- 
retet. Az adósok nem tehetnek arról, 
hogy nem képesek fizetni. 

Mindenkiben meg van a jószándék, 
hogy fizessen, csak adják meg a kere- 
seti lehetőséget. 

Mert ha ellenem meg nem kérik a csődöt, 
vagy nem teszik lehetővé, hogy uzsoraka- 
matokkal anyagi halálba ergessenek, 
akkor én ma is háromszáz munkásnak 
adok kenyeret, amellett pedig az állam 
egy termelő iparosa maradok, nem pedig 
földönfutó... 
—– Az adósok szövetségének elképze- 

lése szerint a kereskedők, a városi és fa- 
Jlusi jelzálogtulajdonosok összeomlását 

mint mondottam — az érvényben levő 
szerencsétlen törvények okozták. A kü- 
lönböző kormányok, amelyek demagógi- 
kus jelszavak alatt csak párthiveiket 
czolgálták, egyre másra reformálták a 
törvényeket, mig végül annyit csavargat- 
ták, hogy a rajtuk felépülő gazdasági 
rendszer lassu bomlásnak indult. 
Az adókat felnyomták az égig, aztán 

a kereskedők megkérdezése nélkül ma- 
ximálták az árakat, nyakunkba sózták a 
gazdasági élet legveszedelmesebb rákfe- 
méjét a fényüzési és forgalmi adót.. És a 
többiek, amelyeket mindenki nagyon jól 
ismer. : 
A csődbejutottak szövetségének alel- 

nöke ugy beszél, mintha harci riadóra 
váró tömegeknek szólna. Szemei lángban 
„égnek, hangja pedig emelkedett: 
– Közben elfelejtették hatálytalanita- 

ni a csődtörvényt, amely normális gazda- 
sági életre volt szabva s nem pedig olyan 
anarchisztikus kor számára, ahol a gaz- 
dasági konszolidálás rák formájában 
viszafelé halad. A kormányoknak köte- 
lességük lett volna a helyzetnek megfe- 
lelően rendezni a hitelező és az adós vi- 

Modern Mozdá 
Ma, csütörtökön a nagysikerű 

német filmoperette 

Kerindő a 
hálókocsiban 

(WALZER IM SCHLAFKUDE) 
Főszerepben : 

LUCIE ENGLISCH, FRITZ SCHULTZ 

MAGYAR PFELIRATOK 

BRASSÓ 
Tel 518 
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ban több javaslatot 

szonyát és akkor mindenki fizetett vol- 
na, a csődbejutott ekzisztenciák száma 
pedig nem rugna ma tizezrekre. Haman- 
giu igazságügyi miniszter ur pedig érte- 
süléseink szerint még szigorubbá akarja 
tenni a csődtörvényt. Ez ujabb katasz- 

trófákat fog zuditani az adósokra. Ezek 
az urak elfelejtik, hogy hbha az adéóst 
csődbekergetik, még kevésbbé tud fizet- 
ni. 
—– Aztán.. Itt van a kényszervégrehaj- 

tásokról szóló törvény, amely éveken ke- 
resztül szaporitotta a csődbejutottak szá- 
mát és amelyet csak hosszas harcok után 
megkésve sikerült hatálytalanitani, illet- 
ve módosittatni, Ezeknek a bajoknak az 
orvoslását követeljük. 

KÉTSZÁZ MILLIÁRD JEL- 
ZÁLOG-ÁDÓSSÁG 

A beszélgetés során megtudjuk, hogy 
a romániai jelzálogadósok szövetségének 
több, mint harmincezer tagja van, akik 
hetenként gyüléseznek Bukarestben és 
követelik a mult elveszett jogait. Pontos 
statisztika nincs arról, hogy ezek a jel- 
zálog-adósságok milyen összegre emel- 
kednek, mint ahogy Romániában azt 

sem lehet tudni, hogy mennyit tesznek ki 
a mezőgazdasági adosságok. A szövetség 
által összeállitott hozzávetőleges kimu- 
tatás szerint azonban Romániában mint- 
egy 200 milliárd lejre rugnak a jelzálog 
adósságok. Pontos kimutatást azért nem 
lehetett késziteni még ezekről az adós- 
ságokról, mert csak Érdélyben és Bán- 
ságban müködik a telekkönyv, mig az 
Ókirályságban csak most foglalkoznak 
annak felállitásával. 

A statisztika hiányának tulajdonitható 
elsősorban, hogy mindezideig nem sike- 
rült megfelelő plattformot találni a jel- 
zálogadósságok számára. Holott - mint 
mondottuk - a csődbejutott jelzálogtu- 
lajdonosok szövetsége ezt hetenként né- 
pes gyüléseken követeli. : 

Minden szubjektivitáson tul, meg kell 
állapitanunk, hogy az adósságok összege 
elriasztóan nagy. Azonban aligha téte- 
lezhető fel, hogy az kétszáz milliárdra 
rugna. Mondjuk a fele. Az is elég azon- 
ban ahhoz, hogy tönkre tegye a normá- 
lis hiteléletet, megbénitsa a pénztorgal- 
mat és éppen ezért a kormánynak gon- 
doskodnia kell a kérdés megoldásáról. 

Mellékpénz kibocsátását javasolják 
a csődbejutottak 

Georgescu ur, a szövetségi alelnök 
rövid pauza után tovább folytatja a 
fejtegetéseit: 

A mi szövetségünk konkrét formá- 
is tett különböző 

kormányoknak, amelyek azonban soha 
sem cselekedtek a köz érdekében. 
És miközben beszél, egy sürün nyom- 

tatott röpiratot nyom a kezembe: 
— Tessék megnézni. Ezt a memorandu- 

mot terjesztettük fel a kormánynak. EÉb- 
ben leszögeztük pontosan azt, hogy mit 
kivánunk. A memorandum első része azt 
fejtegeti, hogy a kamatok az évek folya- 

Ne borotvapengét 

,kérjen hanem 

követelje a 

K 
ezérképviselér: C.Duisberg 

Bucuresti I.Str. Carol Nr.5 

mán az uzsoráskodás láztábláján mikép- 
pen érte el a 120 százalékot. 
Majd következnek a megoldások: 

1. A kormány függessze fel azonnal 
az összes kényszervégrehajtásokat és 
eladásokat az ország összes törvény- 
székeinél, továbbá hatálytalanitsák 
mindazon törvényeket, amelyek lehető- 
vé teszik, hogy csődbekergessenek ke- 
reskedőket és iparosokat, mivel azok 
nem okozói a mai helyzetnek. 

Dipl. Ind. STEDN 
: rádió laboratóriumát a legujabb 

készülékekkel 

BRASSÓ, Weisz Mihály-utca 
22. szám alá. 

FAISKOLÁk eS SZOLtóOtTVÁNYTELEPEKI 
AMBROSIFISCHERaC, 

AlUD, UD. AtBA : 

2. Vegyék revizió alá az összes ta, 
tozásokat és 1925-ig visszamenőleg szi. 
mitsák át a kölcsönvett tőkék után a. 
zetett kamatokat, mivel az adósok , 
öt év alatt ötszörösét fizették vissza, 
kölcsönvett tőkének, uzsorakamatok. 
an. 
3. A megállapitott adósságokat v.. 

gye át az állam s az adósságok összege 
után a falusi adósoktól szedjen 3 szi. 
zalékos, a városiaktól pedig öt száza. 
lékos kamatot. 

4. Ezeket az adósságokat csatolják az 
adóhoz s az adóval együtt hajtsa be az 

állam a pénzügyi közegek által. Á, 
ingatlanokra az állam természetesen 
ugyanugy bekebelezné magát, mint a 
magánosok és nem fizetés esetén szin. 
tén végrehajtana, mint ahogy adómeg. 
tagadásoknál teszi. Az állam által ál. 
vett adósságokat 10-415-20 és 50 évre 
részletekben fizetnék az illető adós jö. 
vedelmének megfelelően. Az évi rátá. 
kat szintén négy részletben fizetnék az 
adósok, akárcsak az adót. 

5. Az ily módon átvett adósságok el. 
lenértékeként a hitelezőknek fizes. 
sen állami kibocsátásu cimleteket, 
vagy egy ugyancsak államilag garan. 

tált mellékpénzzel, amelynek fedezé. 
sül szolgálna az adósök bekebelezet 
ingatlana, Ezt a mellékpénzt az állam 
olyan arányban vonná ki a forgalom- 
ból, amilyen arányban az adósok fizet- 
ek. 
6. Ellenkező esetben az állam szavaz. 

zon meg egy olyan törvényt, amely há- 
rom évi moratóriumot biztosit az ösz- 
szes adósoknak. Ez az idő elég volna 
ahhoz, hogy lélegzethez jutva, meg- 
kezdjék az adósságok törlesztését és 
pillanatnyilag megmeneküljenek a 
csődtől és a végrehajtásoktól. 
Igy hangzik tehát a memorandum, a 

melyet a kormánynak átnyujtott a szö- 
vetség. Ehhez még megjegyzi Georgescu 
ur, hogy a mellékpénz kibocsátásától 
csak azért irtózik a kormány, mert bizo- 
nyos formák betartásához köti a lejsta 
bilizáció. : 
— Egy dolgot nem szabad elfeledni: a 

mellékpénznek csak belföldi vásárló ere- 
je volna és igy a lej tényleges szabá- 
lyait nem érintené. 
Végül pedig egy nagy titkot árul el: 
– Meg sughatom magának, ho a 

memorandumban feltüntetett megoldáse 
kat nem mi találtuk fel. Ázokat maga 
Argetoianu pénzügyminiszter mondotta 
egy beszédében, amit a Román Társa- 
dalomtudományi Intézetnél tartott s 
egyik előadásában mondotta el akkor, a 
mikor még nem volt kormányon, illetve. 
pardon... két kormányszék között ült! 

Seres Miklós 
sza 

—- Sikkasztásért és okirathamisitásért 
elitélt községi jegyző. Déváról jelentik: 
Burdus Traian, volt harói jegyző, 30 ezer 
lejt sikkasztott el jegyzői minőségben, 
továbbá Haró községnek 1930. évi Aölt 
ségvetésére hamisitotta a községi biró 
nevét, majd három házaspárt összeadott 
az anyakönyvvezető tudta nélkül, s ezen 
visszaélései miatt a dévai törvényszék ? 
évi börtönbüntetésre és politikai jogai- 
nak 10 évre való felfüggesztésére itélte. 
Ugyancsak elitélte a biróság Simion Cri 
san volt harói jegyzői irnokot is hat 
hónapi fogházra és ugyancsak 10 évi hi- 
vatalvesztésre, mert 1927-28 években 
Haró-Bánpatak- és Kéménd községek- 
ben 16 ezer lej községi taxát szedett be 
és ezen összeget elsikkasztotta. 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubileuma 

ALKALMAVAL, VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN Az EDDl 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ 

EKET NYUJTJUK 

SZÉKELV es RÉTI 
ERDELYRÉSZ BUTORGYAR 

MAROSVSHRHELY 
Fiókok: BUKAREST 

BRASS 

Kedvező fizetési feltétetek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

. 
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Oszlásnak indult holttest egy bukaresti bérház folyosóján 
Refélyes gyilkosság ügyében nyomoz a fővárosi rendőrség 

A gyilkosság egy hónappal ezelőtt történt, azóta 

Bukarest, október 14. 
Szerda hajnalban az utóbbi évek leg- 
éldátlanabbul álló bünügyi szenzációja 

Perült napfényre Bukarestben A reggeli 
órákban a korán kelő cselédleányok a 
Schitu Magureanu-utca 53 számu bérhá- 
ában, 

zában pcsőfeljárat folyosóján, egy riasz- 
tóan rut, erősen szagos, oszlásnak in- 
dult holttestet találtak. 

A hulla teljesen meztelenül, összerogy- 
yant állapotban ugy feküdi a folyosó 
mideg kövén, mintha azok, akik maguk- 

hurcolták, elejtették volna s aztán 
arra sem volt idejük, hogy a legriasztóbb 
állapotba került emberi maradványt „il- 
lendőbb" helyzetbe igazitsák. 
A borzalmas látvány érthetően meg- 

rázta a cselédlányokat, akik közül egy az 
eszméletét is elveszitette, A többiek is 
csak percek multán tértek magukhoz s 

tudtak jelentést tenni gazdáiknak. A te- 
lefonértesitésre a rendőrség azonnal nagy 
készültséggel szállott ki. A vizsgálatot 
maga Franculescu sziguranca inspoktor 

AA 

tervezete, 
Bukarest, október 14. 

A lapok már megkapták az uj bank- 
törvény tervezetét, amelyet a parlament 
őszi ülésszakán minden körülmények kö- 
zött letárgyalnak és szentesítene 
Egyelőre nagy általánosságban, 

legfontosabb rendelkezéseit illetőleg is- 
mertetjük ezt az uj banktorvényt, amely 
első pillantásra is elárulja, hogy 

a kormány a jöbőben a bankok kezét 
és hatáskörét igen szük béklyókba bveri 
s munkásságukat a legszigorubban el- 
lenőrzi. 

A törvénytervezet S-tól 34-ig terjedő 
paragrafusai arra kötelezik a létesiítendő 
bankok megteremtőit, hogy a megalaknulás 
jogi és vagyoni helyzetére vonatkozó 
összes okmányokat mutassák be a Leg- 
felsőbb Banktanácsnál (Consilul Supe- 
rior Bancar), amely a törvény szentesitése 
ufán alakul meg és kezdi meg munkássá- 
gát, mint a romániai takarékpénztárak 
és bankok ellenőrzőszerve. A Legfelsőbb 
Banktanács a pénzintézetek alaptőkéjé- 
nek összegét helységenkint, külön szem- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAA 

mozgótőkéjének 

a 

inditotta be, magában a házban azonban 
egyelőre kevés nyomot talált. Már az első 
percekben nyilvánvalóvá vált, hogy a rendőrsőg csak két feltevésből indul- 

at ki. 
Az egyik az, hogy a már oszlásnak in- 
dult áldozatot ott, abban a házban 
gyilkolták meg, amelynek folyosóján 
ráakadtak s addig rejtegették oit, ami 
nem kellett attól tartaniok, hogy a hul- 
laszag árulójuk lehet. 
szerdára virradó ójjel aztán a tettes, 

vagy a tettesek máshova ekarták sezálli- 
tani a büntény néma tanuját, munkájuk 
közben azonban valami megzavarta őket 
s igy 

a holttestet 
kültek 

a folyosón elejtve elmene- 
ültek. 
A másik feltevés szerint az áldozatot 

valahol máshol gyilkolták meg s ebben a 
házban akarták most elrejteni A továb- 
bi vizsgálat során azonban e a föltevés 
szinte egészében elesett rendőrség 
ugyanis alapos kutatást tartott a házban 
s ennek során 
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nagy kör 

rejtegették a holttestet 

a padláson, meglehetősen elrejtve. egy 
nagyobb faládát talált, amely sérotos 
ujságpapirosokkal bvolt tele. 

Minden kétséget kizáróan megállapítható 
volt, hogy a hullát ez a láda rejtelte ma- 
gában egészen szerda éjjelig, amikor ki- 
vették onnan. 
Ennyi eddig mindaz, amit a rendőrség 

megállapithatott. A holttestet természete- 
sen beszállitották a törvényszéki bonc- 
tani intézetbe, ahol az orvosi vizsgálat 
azt is kideritette, hogy 
a gyilkosság legalább egy hónappal ez- 
előtt történt, tehát holttest egy 
egész hónapja oolt elrejíve a Schitú 
agureanu-u. 55 szár alatti ház pad- 

lásán. 
A rendőrségről k adot: hiratalos közle- 

mény szerint a titokzatos bünügyben, a 
mely az egész -árost izzalomban tartja, 

ültekintéssel folyik a nyomozás. 
gy letartóztatás már is történt. A letar- 

tóztatott a kérdéses házban lakó fiatal- 
ember, akinek a nevét azonban egyelőre, 
a nyomozás érdekébe-. még nem közlik. 

AAAAAAAAAAAAA 

amely megvalósulás esetén teljesen meg- 
hémitaná a pénzintézetek műüködését 

pontok figyelembe pételével állapitja 
meg. A megalakulás után a bank enge- 
délyezett és lejegyzett alaptőkéját teljes 
összegben be kell fizetni. 

A bankok kötelesek tartalékalapokat 
létesiteni és azoknak meghatározott szá- 
zalékát állandóan 
rendelkezésre tartani. : 

A törvénytervezet indokolása világosan 
utal arra, 
bankbukások beigazolták, hogy a bankok 

iánya okozta a soroza- 

készpénzformában 

tos katasztrófákat. 
Az uj banktöroény arra kötelezi a 
énzintézetek igazgatóit, hogy biztosité- 

kot tegyenek le és azon Kivül is begyék 
át a bpezetésük alatt álló pénzintézet rész- 
bvényeinek egy részét, hogy igy is szoro- 
sabban füződjenek a bankjukhoz. 
A törvénytervezet rendkivül megezo- 

ritja a banküzletek és bankmüveletek ha- 
táskörét. 

Minden bankmübelet elvégzésére meg 
kell szerezni a Legfetsőbb Danktanács 
engedélyét, elsősorban a betétkönyvek 

Autósbanditák garázdálkodnak 
Kisküküllőmegyében 

Ötödik betörés pár nap lelorgása alatt - kifosztották 
a környék leggazdagabb kereskedőjét 

Dicsőszentmárton, október 14. 
Keddre virradó reggel futótüzként ter- 
jedt el a hir Dicsőszentmártonban, hogy 
a közeli Galfalva községben 
aufós banditák kirabolták a környék 
egyik leggazdagabb kereskedőjét, Czit- 
rom Benjámint. 

A vakmerő rablás hire azért keltett nagy 
izgalmat nemcsak Dicsőszentmártonban, 
anem a közeli környéken is, mert az 

utóbbi időben alig nehány nap leforgása 
alatt ez már az ölödik betöréses-lopás a vidéken, 
ja kirabolt Czitrom Benjámin kereske- 
nő üzlete az országut mentén van. A 
elyszini szemle során mindjárt az első pillanatban kiderült, hogy a betörők 
kibontották a tégiaépület falát, s ugy atoltak be az üzletbe, ahol iszonyu rendetlenséget hagytak maguk után. 

Érdekes, hogy a betörésnél használt szer- 
szemokat, két csákányt, fejszét és a fe- 
ai ovasat is az üzletben hagyták, miután 
vas ztogatást sikeresen elvégezték. A kis 
lejt asszát feltörték, tartalmát 23 ezer 
J. magukkal vitték. De alaposan fel- 
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akoltak a textilárukból is, aztán a do- 
nényból bélyegből, különböző füszerek- 
ől. 

4z elrabolt áruk értéke meghaladja a 
170 ezer lejt, tekintoe, hogy csak a 
textiláruból 56 véget vittek magukkal a 
tettesek. : 

A bevezetett vizsgálat során hamarosan 
kiderült, hogy 

az éjjeli őrök egy autót láttak az üzlet 
közelében állani, de nem törődtek bvele, 
mert defektre gondoltak. 

Az is megállapitást nyert, hogy az autós 
banditák a betörésnél használt szerszámo- 
kat ott, a faluban szedték össze. 

– ÖTVEN PFENNIGET AD MINDEN 
TONNA SZÉN UTÁN A NÉMET NEMHÉZ- 
IPAR A JOBBOLDALI SZERVEZETEKNEK. 
Berlinből jelentik: Breitscheid szociálde- 
mokrata képviselő nagy beszédet mondott a 
birodalmi gyülésen, ahol szóbahozta, hogy a 
német nehézipar ötven pfenniget juttat min- 
den tonna szén után a jobboldali hitlerista 
szervezeteknek. 

ogy a sürün megismétlődő 

és betéti jegyek kiállitásának jogát. 
Betéteket ugyanis csak azok a bankok fo. 
gadhatnak el, amelyeknek biztosított 
alaptőkéjük van és már megfelelő kifo- 
gástalan multtal rendelkeznek. 

bankmübveletek pénzbeli összegének 
maximumát az uúj törvény az alaptőke 
tizenkétszeresében állapitja meg. 
Az uj törvénytervezet megkönnyiti a 

pénzintézetek fuzióját és a fuzionált ban- 
koknak jelentékeny adókedvezményt 
biztosit. 
Külön rendelkezések szabályozzák a 

felényire csökkent alaptőkéjü és a fize- 
tésképtelen, vagy csődbe jutott bankok 
likvidálásának feltételeit. 
A Legfelsőbb Banktanács a törvény 
szentesitése után azonnal megalakul és 
a bankok kötelesek 2 hónapon belül 
mérlegüket, továbbá az igazgatóság. 
felügyelőbizottság névsorát a tanácsnál 
bemutatni és cégüket a törvényszék- 
nél felállitandó Bankregiszterbe beje- 

gyeztetni. 
Ha valamelyik pénzintézet betétálla- : 
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Ikészült az uj banktőrvény 

mánya felülmulja a törvén rendelkezé- 
seiben megszabott kereteket, akkor 
részvénytársaságok 5 éven, betéti vagy 
közkereseti társaságok 3 éven belül kö- 
telesek a betéteket és más passzivumokat 
leépiteni. . 
Az uj törvény rendelkezései legszigo- 

rubban a magánbankokat sujtják, mert 
ezek betéteket egyáltalán nem fogadhat- 
nak el. ! 
a 

; Magyarország és a ro- 

mániai lakereskedelem 
Bukarest, október hó 24. 

A magyar pengő külföldi kurzusának 
esése miatt a bukaresti fakereskedők el- 
határozták, hogy a Magyarországra irá- 
nyitott fa árát 20 százalékkal felemelik. 
Az áremelés már érvénybe is lépett. 

Ezzel kapcsolatban a román kormány 
értesitést kapott, hogy a magyar kor- 
mány megtette a szükséges intézkedése. 
ket az ugynevezett famonopólium élet- 
beléptetésére. Gyakorlati értelme ennek 
az intézkedésnek az, hogy Magyarorszá-. 
gon külön kereskedelmi szerv létesül, a 
mely állami ellenőrzés mellett felügyel 
a külföldről érkező fakészletek szétosz- 
tására. 
Értesülésünk szerint a román faex- 

portőrök felkészültek arra, hogy a ma- 
gyarországi intézkedés rájuk nézve eset- 
legesen káros hatásait ellensulyozzák. 

T5 százalékkal csökken- 
tették a szém és peftro- 

leum szállitását 
Bukarest, október 14. 

A Curentul közlése szerint a kereske- 
delmi miniszteriumban szerdán délelőtt 
rendkivül fontos bizottsági ülés volt. A 
bizottsági ülésen, amelynek tagjai Valco- 
vici közlekedésügyi miniszter, Carpen ke- 
reskedelmi miniszter, fonescu-Sisesti fold. 
mivelésügyi miniszter és Jonescu tábor- 
nok, a vasut vezérigazgatója voltak, maga 
Árgetoianu pénzügyminiszter elnökölt. 
Az értekezlet tárgya a gabona, a szén 

és a petroleum vasuti szállitási tarifá- 
jának a leszállitása volt. : 
A bizottság a szén és a petroleum kér- 
désében már meg is állapodott és vég- 
legesnek tekinthető határozatot hozatt 
olyan értelemben, hogy ennek a két 
árucikknek a szállitási tarifáját 25 szá- 
zalékkal szállitja le. : 
A gabona kérdésében megoszlottak a 

vélemények s igy itt döntés még nem 
születhetett. Egyések ugyanis azon a vé- 
leményen voltak, hogy 
az exportra szánt gabona szállitási ta- 
rifáját csökkenteni kell ugyan, ugyan- 
akkor azonban a belföldi szálltásoknál 
megfelelő emelést kell alkarnazni. 

Mások viszont azt az álláspontot foglal- 
ták el, hogy a gabonaértékesités nehéz- 
ségein ez sem segitene, illetve eredménye 
csak az lenne, ami a premium-rendezer- 
nek is, hogy tudniillik a szállitók a ma- 
guk jabára nagy előnyökhöz jutnának 
anélkül, hogy ebből a termelőosztály bár- 
mi hasznot is látna. 
Értesülésünk szerint a gabona kérdésé- 

ben a bizottság holnap ujabb értekezle- 
tet tart. 
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Modern Mozgó 
BRASSÓO. Telet. 518. 

awke 
CHÉVÁHEn 

KÖVETKEZŐ ; 
MUSORA: 

STRAUSS 
OSIKÁR 

OPERETTJE 

Slágere 

Csak párosan szép 
ez az élet... 
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KRIZLING 
Hát hiába, azért a nagy idők nagy gon- 

dolatokat termelnek ki magukból. 
Minden külön értesités helyett közlöm 

ama megrenditő értesülésemet, amelyet a 
mai hirrovatból bvolt szerencsém nyerhet- 
ni és amely szerint a neustadti borterme- 
lők elhatározták, hogy az idei rizlingjü- 
ket az ezerkilencszázharmincegyediki vi- 
lágkrizis emlékére Krizling néven fogják 
palackozni és forgalomba hozni. 
Amivel nem azt akarják mondani, hogy 

eddig azért hioták riztingnek, mert rizis 
polt, most azonban krizis pan, tehát kriz- 
tingnek kell nevezni. Ők egyszerüen arra 
törekszenek, hogy még egy kis bufelejtő 
italozás közben se menjen ki az ember 
fejéből a bvilággazdaság zilált helyzete. 

nditonávyozom, hogy helyezzük az ese- 

mények homlokterébe az összes kriz-zel 
kezdődő izéket. Legyen idei kedvenc oi- 
rágunk a krizantémum, adjuk ki uj. nem- 
zeti félbőrkötésben Kriza János népkől- 
tési gyüjteményét és az idei nehéz esz- 
tendő emlékére nebezzük el a rizskását 
krizskásának. 
És a rizikót krizikónak, ámbár az nem 

magyar szó, de mégis. 
Azonban ne maradjunk a németek- 

szabta szük területen. hanem a nemes 
eszmekört bővbitsük ki még a köobvetke- 
zőökkel: 
A krach emlékére nepezzük a pezsgőt 

kracherlinek. 
Ugyanezen okból a tüzoltósági csőve- 

zető nyerje a csődovezető nebvet, mig az 
anyósunkkal való jó viszony neveztessék 
kényszeregyezségnek, 
A depizanehézségek emlékére nevezzük 

a viza nevezetü halat deovizának. 
A fontromlás alkalmából a mondataink 

végére ne pontot tegyünk, hanem fontot, 
apagy reaktipoáljuk mindazon ősrégi sza- 
kácskönybveket, amelyeknek recept jei ugy 
szólnak, hogy: végy egy félfont vajat. 
A költők megszokott strófáik elyett 
katastrófákban irják müvbeiket. 
4zt hiszem, hogy én részenről ezt a 
eikket már egy kicsit ugy is irtam. 

ZAGON ISTVAN. 
ehzze 

Október 16-án a király születésnap- 
ja és – iskolaszünet. Bukarestből jelen- 
tik: A király október 16-án születésnap- 
ját ünnepli. Ebből az alkalomból az ösz- 
szes iskolákban szünetelni fog a tanitás. 

—– Megszüntették az államvallást Spa- 
nyolországban. Madridból jelentik: A 
köztársasági parlament tegnap törvényt 
szavazott meg, amely megszünteti Spa- 
nyolországban az államvallást. Ezzel egy- 
idejüleg bezárják az összes zárdákat és 
kolostorokat és feloszlatják az apáca- 

A vallásellenes 
igy 

és szerzetes-rendeket. 
tüntetések még mindig tartanak, 
Sant Andersben tegnap felgyujtották a 
karmeliták templomát 
— Megélénkül a török–magyar keres- 

kedelmi forgalom. Budapestről jelentik: 
Ma megkezdődtek a török-magyar ke- 
reskedelmi tárgyalások, amelyen a török 

intenziv kölcsönös forgalmat 
meg a két ország között, amelynek során 

kormány részéről Tewfik Rusdy bey vesz 
részt. Már meg is állapodtak abban, hog 

inditanak 

Törökország nyers petroleumot és feke- 
teszenet fog szállitani Magyarországnak, 
amivel szemben Magyarország mezőgaz- 
dasági gépekkel és készárukkal látja el a 
török piacot. 

o 
Arad. Bukarest LINOLEUM, A. STECKL, Brassó, Str. Regele Carol 34. (Kapuu) 

— Ongyilkos nagyváradi kereskedő. 
Nagyváradról jelentik: Kertész Sándor 
zö fautcai kereskedő ma a Félixfürdő- 
ben luminállal megmérgezte magát. Az 
öngyilkos üzletember ismort egyénisége 
volt a nagyváradi kereskedővilágnak. 
— Elfogtak egy nyugdijkijárót. Nagy- 

váradról jelentik: Özvegy Kunné, a volt 
nagyváradi magyar térparancsnok fele- 
sége, feljelentette Obláth Sándor volt 
vasgyári tisztviselőt, aki nyugdijköny- 

vecskéjét elvette, hogy a pénzügyigaz- 
gatóságnál érdekében eljárjon. Obláth 
a könyvecske átvétele után nem adott 
többé életjelt magáról. Az özvegy felje- 
lentésére a rendőrség most letartóztatta. 
KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Mindazok, 

kik felejthetetlen halottunk, Indig Samu te- 
metésén résztvettek, bánatunkat részvétláto- 
gatással, vagy bármi módon enyhiteni igye- 
keztek, fogadják ezuton hálás köszönetünket. 
A gyászoló család. (be) 
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Amerikai diáklányok európai kö 

x Biri néni szakácskönyve a legjobb 
— ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
Csak ezt fogadja ell Ára kemény félvá- 
szonkötésben 150 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. : 
– Elfogták a 

rendőrgyilkost is. Nagyváradról 
második nagyváradi 

Marconi Rómából meg- 
gyujtotta a riodejaneirói 

ból jelentik: Ismeretes, 
hogy Marconi az „Electra" 
nevü vachtjáról a mult 
évben meggyujtotta az 
ausztráliai Sidney villa- 
moslámpáit. Most hasonló 

kisérletet hajtott végre Marconi és ezut- 

tal Rómából a délamerikai Rio de Janei- 

ró villanylámpáit gyujtotta fel. A kisér- 

megnyomta készülékje gombját – és 

ugyanabban a pillanatban Rio de Janeiro 

utcáin és lakásaiban kigyulladtak a 

fémszálas égőkk. 

—– ,„Küldj félmilliót, különben pokol- 

gépecskét kapsz". Bukaárestből elentik: 

Részletesen beszámoltunk arról a pokol- 

gépes merénylet-kisérletről. amellyel 

ŐGottlieb bukaresti, a Lutherana-utca 20 

szám alatt lakó mérnöktől ötezer ango 

rolni. Tegnap azután megjelent egy má- 
sik bukaresti lakos is a rendőrségen és 

posta kézbesitett neki. Ébben egy félmil- 
lió lejt kérnek tőle és ugyancsak megfe- 
nyegetik egy kis „pokolgépecskével", ha 

a pénzt kellő időben és helyre nem talál- 

ná elküldeni. A levél alatt a következő 

A rendrőség most erélyesen nyomoz a 
zsaroló bandita-szervezet után. 

DÁN. Tudósitónk jelenti: A csikmegyei mező- 

gazdasági kamara általános érdeklődést kel- 

tett kiállitása vasárnap délelőtt 10 órakor 
nyitotta meg a kapuit. A legszebb állatok ki- 

állitóinak dijazása során 87 gazdát jutalmaz- 
tak meg, 36.000 lej összegben. A mezőgazdasá- 
gi gépek kiállitói összértékben 6000 lejt kap- 
tak. Mezőgazdasági terményeikért 41 gazda 
14.000 lej összjutalomban részesült. A báziipa- 

sokat tüntettek ki arany, ezüst, bronzérmek- 
kel és oklevéllel is. Az anyagilag és erkölcsileg 
fényesen sikerült kiállitás mégsem záródbatot 
le zavaró incidens nélkül. A háztar ási iskola 
román leánynövendékei letéptek a ziállitás 
terem faláról egy székely menyecskét ábrá- 
zoló plakátot Ugy látszik, hogy Csikmegyé- 
ben rövidesen a gabonát is nemzetiség szerint 
fogják osztályozni. 

ORVOSI KÖRÖKBŐL. Dr. Binde 
Richard, az összes gyógytudományok orvosa 
és tüdőbetegségek szakorvosa, rendel délután 
2-fél 5 óráig, Brassó, Buzasor 2. Röntgen- 
diagnostika : (be) 

- NE FELEJTSE EL, hogy mindenféle di- 

- - K 

vatlapókban óriási választékot talál a Brassói 
Lapok könyvosztályában. (Női- és férfi-divat- 
lapok, speciális kapát és gyermeklapok, fehér 
nemü, kalap, vételkötelezettség nélkül megte- 
kinthetők.) Vidékre ingyen jegyzék és gyors 
póstai szállitás. 

jelen- 

tik: Rostás Pap Györgyöt, Pantele Ilie 
rendőrőrmester gyilkosát – akiről azt 
hitték, hogy Magyarországra szökött — 
tegnap sikerült egyik barátja kültelki 
lakásán elfogni, ahol az ágy alatt rejtőz- 

ködött. 

illamoslámpákat. Rómá 

let ezuttal is kitünően sikerült: Marconi 

fontot akartak ismeretlen tettesek kizsa- 

egy fenyegető levelet mutatott, amelyet a 

aláirás szerepel: „A főváros terroristái." 

ZGAZDASÁGI KIÁLLITÁS CSIKSZERE- 

ri termelők között 5000 lejt osztottak ki, de 

rutjuk után propaganda utat csinálnak Neroyork 
utcáin a dirndli-biselet népszerüsitése érdekében. 

– Dugulás és aranyeres bántalmak, 
gyomor és bélzavarok, máj- és lépduz- 
zadás, hát- és derékfájás ellen a termé- 
szetadta „Ferenc József" keserüviz, na- 
ponként többször bevéve, hathatós se- 
gitséget nyujt. Tudományos megfigyelé- 
sek beigazolták, hogy a Ferenc József 
viz alhasi megbetegedések eseteiben 
gyorsan és mindig enyhén hat. A Ferenc 
Józsel keserüviz gyógyszertárakban, 
frogériákban és füszerüzletekben kap- 
ató. : 
– MA MÁR A PREFEKTUS NEVÉE- 

VEL IS CSAK 280 LEJT EEHET 
SZÉLHÁMOSKODNI. Szatmárról jelen- 
tik: Néhány héttel ezelőtt egy fiatalem- 
ber beállitott Mange Valeria szatmárhe- 
gyi asszony, lakására azzal, hogy ő Pus- 
cas János Szatmármegye prefektusának 
unokaöccse, aki szekerén a Szatmár-hegy- 
re igyekezett, de utközben eltört a eze- 
kere. Nem tudja a szekeret megjavittat- 
ni, mert nincs elég pénz vele és még 
an leje hiányzik ahoz, hogy a kovácsot, 
aki a szekeret csinálja, kifizethesse. Az 
asszony a prefektus nevének hallatára 
azonnal átadta a 280 lejt, de mivel a fia- 
talember azóta sem jelentk zett, ma Szat- 
máron felkereste a prefektust és tőle 
kérte a 280 lejt. A prefektus azonnal. tiez- 
tában volt azzal, hogy a nevét felhasznál- 
va, valaki szélhámoskodott és utasitotta 
Mange Valeriát, hogy az ismeretlen csaló 
ellen tegye meg a feljelentést. 

Dr. Papp Béla orvos, a budapesti 
Uj-Szent János kórház volt orvosa több 
éves orvosi gyakorlattal rendelését Bu- 
karestben tovább folytatja. Strada 
Besarabia fost Accident 31 sz. a. Ren- 
del: d. e. 8-11, d. u. 3-8-ig. 
— ANYAGI OKOK MIATT BESZÜNTE- 

TIK A TEMESVÁRI MENTŐEGYLET Mt' 

KÖDÉSÉT. Temesvári tudósitónk jelenti: A 

52 éves multra visszatekintő Temesvári Ön. 

kéntes Mentőegyesület az utolsó hónapokban 
sulyos anyagi nehézségek közé került. Válsá- 
ga annyira komoly és fenyegető, hogy már a 
közel jövőben is kétségesnek látszik az egye- 
sület munkájának folytatása. Erre való tekin- 
tettel Maior Péter dr., mentőegyesületi főor- 
vos felkereste dr. Grofsoreanu Cornélt, az m- 
terimár bizottság elnökét s bejelentette uneki, 
hogy amennyiben a város és a társadalom 
nem segiti anyagilag a mentőket, az egvesü- 
let még január elsejéig sem tud zavartalanul 
eleget tenni hivatásának. Kérte azt is, bogy 
a város vegye házi kezelésbe a mentőegyesü- 
letet. Grofsoreanu dr. kijelentette, hogy a 
mentőegyesület ügyének elintézésére naladék- 
talanul összehivja a város népjóléti bizottsá- 
gát. : 
XTÁNCOKTATÁS E. Zápertian et L S. 

Rónay tánciskolájában, Brassó, Kapu-utca 19. 
(Fleischer-pince ujonnan átalakitott termé- 
ben), kurzusok október 15-én kezdő tnek. ce) 

IE 

(HITELKÖZPONT TAGJA. 
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o Mutatványárak: 

ek 50x80 cm. fei 35.- 

12060 .110- 
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- SZÜRETI MULATSÁG A NAGYKÖlHA. 
VASON. A Brassói Turistaegyesület e hó 1?. 
én, szombaton este a nagykőhavasi menedék. 
házban szüreti mulatságot rendez. 

,„Varázskeringő" a legragyogób 
filmoperette Maurice Chevalierrel a fő. 
szerepben édesebb a méznél, és részegit, 
mint a finom habzó pezsgő. - Jön a bras- 
6i Modern Mozgóba. 
s6i MOdAN kászül A BRASSÓI SZIN. 
HÁZ A MEGNYITÁSRA. A szinházi irodá. 

bDan kora reggeltől késő estig szakadatlan 

munka folyik az idei szezónnyitás előkészi. 

tésére. Amint a szinházi iroda már jelentette, 

Brodszky Miklós nagy sikert aratott operett. 
je, az Élső tavasz kerül bemutatóra októbe 
hó 17-én. A bérletjegyzések már a befeje. 

zéshez közelednek, de még korlátolt előjegy. 
zéseket ugy a délelőtti, mint a délutáni órák. 

ban a szinházi irodában vagy a B. L. könyv. 

osztályában lehet eszközölni. 

- HATÁROZAT, AMELYET NEM KÉZBE. 
SITENEK, DE AMELY AZÉRT KÖZBEN 
JOGERŐRE EMELKEDIK. Szatmárról jelen. 
tik: A B. L. beszámolt arról, hogy Szatmár 
sportpályáját három évre a város egyetlen ro. 
mán sportegyletének, az Olimpiának adta 
bérbe. A többi hat egyesület anyagi kiszol. 
gáltatottságuk ellen tiltakozott és kimondotta, 
hogy addig Szatmáron footballt nem játszik, 
amig a város ezt a sérelmes határozatát visz- 
sza nem vonja. A határozatot a város a mai 
napig még nem is publikálta, azt a sportegye. 
sületekkel sem közölte, mégis ma értesitette 
az Olimpiát, hogy vegye birtokba a sportpá. 
lyát, mert a határozat kiadása óta vizennégy 
nap eltelt és a határozat ellen felebbezés nem 
érkezett. A kirekesztett hat egyesület megdöb. 
benéssel vette tudomásul, hogy az a határozat, 
amelyet még nem is adtak ki hivatalosan, 
már jogerőre is emelkedett és nem hajlandó 
természetesen ezt az ujabb protekcionálást el. 
türni, hanem az országos sportszövetség utján 
megfelelő lépéseket tesz. 
– MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti Mete. 

orológiai Intézet jelentése szerint nyugatról 
kissé megélénkülő légáramlás, némi felhőzet. 
növekedéssel, lényegesebb változás azonban 
nem várható. : : 

– Gyergyői ólvasóink szives tudomá- 
sára hozzuk, hogy lapunk példányon- 
kénti vásárlói, Gyergyószentmiklóson, a 
piactéren, Berkovics Lázárné füszerüz- 
letében kaphatják meg mindennap a 
Brassói Lapokat. : 

TISMÉT ARADRA AKARJÁK ÁTVINNI 
A TEMESVÁRI ÜZLETVEZETŐSÉGET. Te- 
mesvári tudósitónk jelenti: Évek óta tart a 
küzdelem Arad és Temesvár között, a vasut 
üzletvezetőség székhelyéért. A két rivális vá- 
ros harcában eddig Temesvár maradt győz- 
tesnek. Most azonban ujból az a veszedelem 
fenyegeti a Bánság fővárosát, hogy az üzlet- 
vezetőséget áthelyezik Aradra. Temesváron 
ugyanis házbér fejében a CFR vezérigazga- 
tósága évente 2 millió lejt fizet ki, s ezt a 
terhet a vasut már csak azért sem akarja 
vállalni, mert Aradon évek óta üresen áll a 
békeidőben megépitett üzletvezetőségi palo- 

Mafgyar szinház a 
Szombat este 1/, 9 órakor ünnepélues megnuitó előadás 

Brodszky Miklós operettje : 

A brassói opereli fársulai bemutatkozása.- 
Jegyek elővételben a Brassói Lapok Könuvosztályában. 

ta. A CFR vezérigazgatósága azonban egy 
feltétellel mégis Temesváron hagyná az üz- 
letvezetőséget. A temesvári városi tanács tud. 
niillik a város szivében, a Lloyd-soron, ha- 
talmas telket ajánlott fel az uj üzletvezető- 
ségi palota számára. Ezen a helyen azonban 
az épitkezés hatalmas költségeket igényelne 
és a vasut most azzal az inditvánnyal for- 
dult a városi tanácshoz, hogy adjon a város- 
nak másik pontján telket s akkor femesvá- 
ron épiti meg az üzletvezetőségi palotát. 

KÉT ELITÉLT BETÖRŐ SZÖKÖT! 
MEG A BRASSóÓI FOGHÁZBÓL. Tegnap 
délután a brassói fogház Méheskertben levő 
veteményes kertjében több fogoly dolgozott. 
Két elitélt, Kacsa Mihály és Bárány András, 
egy óvatlan pillanatban megszöktek agy árok 
védelme alatt és a közeli erdőségek felé sza- 
ladtak. Hornea és Anghel őröknek nem sike- 
rült a két szökevényt elfogniok. 

x Chevalier mosolyával és játékával 
meghóditja a sziveket a „Varázskerin- 
gő"-ben. – Jön a brassói Modern Moz- 

Gewerbevercinban 

— 
ÖKTABEE 



Mi lesz 
Bukarest, október 14 

A cukorárak olcsóbbitásáról szóló hi- 
rek nagy nyugtalanságot keltettek azok 

között a nagykereskedők között, akik- 
nek jelentősebb készleteik vannak raktá- 
ron. Amint mértékadó helyről értesü- 
lünk, a cukorárak olcsóbbitásáról semmi- 
csetre sem lehet szó a jövő hónapnál 
előbb, még akkor sem, ha a g- árakkal az 
errevonatkozó megállapodást az ipar- 
ügyi miniszterium létre tudja hozni. . 
Ág árleszállitást egyébként ugy fogják 
keresztül vinni, hogy azok a kereskedők, 
akiknek raktáraiban cukor fekszik el- 
adatlanul, ne veszitsenek az árleszálli- 
tással. : 

A bor logyasztási adója 
Bukarest, október hó 14. 

fsmeretes, bogy a pénzügyminiszterium 
a borszesz árának leszállitása érdekében 
október 1-ével megszüntette annak a 
bornak a fogyasztási adóját, amelyet 
borszeszgyártásra adnak el a termelők a 
gyáraknak. A miniszterium most körle- 
vélben közli a pénzügyigazgatóságokkal 
az ilyen boroknak az ellenőrzési módját, 
nehogy visszaélések történhessenek és 
olyan borokat is vonjanak el a fogyasz- 
tási adózás alól, amelyből nem készül 
borszesz. 

Meghukott város áneja 
Bukarest, október hó 14. 

A kisenevi ügyészség ma vagyonzárla- 
tot rendelt el a Kisenevi Városi Bank 
(Banca Municipiului Chisináu) ellen, a 
mely ellen a betétesek rönt-inditottak 
meg, A bank az első robhamra kifizetett 
43 milliót, azután lehuzta redőnyeit. Az 
ügyészség különböző bünvádi feljelenté- 
sek alapján rendelte el a vagyonzárlatot, 
amely ellen a bank vezetősége felfolya- 
modással élt, minthogy a bank a város 
alapitása, amely vállalja a szavatosságot 
aziránt, hogy a betétesek és hitelezők 
meg fogják kapni a követeléseiket. A 
kisenevi városi bank fizetésképtelensége 
fővárosi pénzügyi körökben is megle- 
petést keltett. 

A la és a font 

ollár-bárisra térnek át 
a fások, akik ráfizettek 

a fontra 
Bukarest, október 164. 

A font árfolyamának esése nem csak a 
gabonaexportőröket érintette, hanem a 
többi nemzetközi kereskedelemben ér- 
ekelt szakmákat is, amelyek stabil va- 
lutában kalkuláltak, igy ezek között el- 
sősorban a fásokat. A fánál ugyanis, ha- 
sonlóképpen mint a gabonánál, ugyan- 
csak fontban kötötték az eladásokat. s 
1gy 

a romániai faexportőröket is sulyosabb 
ermészetü veszteségek érték a fontesés 
övetkeztében. 

Itt is nagyobb eladások történtek a font- 
an későbbi szállitásra, akárcsak a ga- 
onánál, azonban, amig a gabonánál a 
veszteségeket a vevők teljesen az el- 
adókra háritják át, addíg a külföldi fás- 
eégek kulánsabbaknak mutatkoznak, a 
mennyiben 

már eddig is több szar-ő3Jést megvál- 
toztattak olymódon, hogy font helyett 
dollár árakat állapitottak meg. 

Ezt azonban csak azoknak az államoknak 
az importőrjei teszik meg, ahol a font 
nem belföldi valuta, mint például Olasz- 
ország, Görögország, Franciaország stb., 
H egyiptomi, sziriai, palesztinai és ang- 
jai kereskedők, vagyis ahol maguk a 
ereskedők is fontot kapnak az áruért, 

egyelőre legaiább is nem hajlandók dol- 
arra átváltoztatni a kikötött fontárakat. 
gy a régi eladási szerződések meg- 

változtatásánál, mint az uj eladásoknál a 
ns0 a fontárakat ugy állapitják meg, 

: sak egy font értékét 4.86 dollárral ve- 
k egyenértéküvé. 

OKToBE76 

a cukorral? 

sa robbantotta ki és vont 

szont 

Szanálják A német állam háromszáz miliával vesz részt 
az intézet szanálásában 

a fízetésképtelen Dresdener-bankot 
Bukarest, október 14. 

Ideérkezett jelentések szerint a fize- 
tésképtelen Dresdener-bank szanálására 
vonatkozó hosszas 
befejeződtek. Az osztrák pénzügyi vál- 
ság után bekövetkezett németbirodalmi 
válságot tudvalevőleg a Dresdener buká- 

maga után 
olyan következményeket, amelyek a mai 
európai pénzügyi krizishez vezettek. 

Dresdener szanálásában az állam 300 
millió márkával vesz részt és az erre vo- 
natkozó megállapodást már alá is irták. A 
szanálási összegből a német birodalmi 
kormány 150 milliót különböző jövedel- 

tárgyalások sikerrel 

l mekből, 150 milliót pedig uj ezüst pénz 
forgalomba bocsátásából fogja fedezni. 
Itt emlitjük meg egyébként, a Birodal- 
mi Bank legujabb kimutatása szerint a 
német aranyállomány ismét csökkent. A 
négy hét előtti kimutatással szemben a 
csökkenés 81.5 millió márka, vagyis a 
teljes aranyfedezet értéke mindössze 435 
millió márka értékü, ami annál feltü- 
nőbb, mivel a Németországnak nyujtott 
rövidlejáratu hiteleket a külföldi álla- 
mok tudvalevőleg hosszu lejáratu hite- 
lekké változtatták át s igy Németország- 
nak nem kellett nagyobb fizetéseket tel- 
jesitenie. 

AZ AMERIKAI DOLLAR EURÓPÁBAN 

nmerika ötmilliáru uollárt 
hitelezett eddig Európának 

Románia amerikai adóssága meghaladja a 25 millió dollárt 

Bukarest, október 14. 
Érdekes statisztikai kimutata-t tett köz- 

zé az Egyesült Államok kereskedelenügyi 
minisztere. Ez a kimutatás arról számol 
be, hogy mennyit hitelezett eddig Áme- 
rika az európai államoknak. 

A kihitelezett összeg pontosan 4 milli- 
árd, 929 millió 22? ezer dollár, pagyis 
majdnem öt dollármilliárd. 

Az európai államok közül a legnagyobb 
összeggel szerepel az adósok lietáján Né- 
metország, amely 243 millió 969 ezer dol- 
lárral tartozik közvetlenül ipari és ke- 
reskedelmi vállalatokba fektetett kölcsö- 
nök fejében, állami kölcsönök ciímén pe- 
di 1 milliárd 176 milliá 988 ezer dollár- 
ral, vagyis összesen 1 milliárd 420 millió 
95? ezer dollárral. 

A sorrendben a következő Anglia, ösz- 
szesen 640, Franciaország 471, Olaszor- 
szág 401 millió dollárral, mig Magyaror- 
szág 118 millió dollárjával tartozik Ame- 
rikának. : 
Románia amerikai tartozásai igy ala- 

kulnak: közvetlen vállalati hitelek 15 mil- 
lió 836 ezer dollár. állami emissziós köl- 
csönök 9 millió 3753 ezer dollár, összesen 
tebát 25 millió 2t1 ezer dollár. 
Legkevesebbel Irország tartozik Ameri- 

kának, vagyis összesen 0 millió 626 ezer 
dollárral. 

Érdekes, hogy a különböző magánvál- 
lalatoknál kihelyezett amerikai tőke alig 
hbaladja meg a másfél milliárd dollárt, a 
többivel, vagyis a közel három égs fél mil- 
liárddal AÁmerika az állami kibocsátások- 
ban vett részt. 

Nagy a termés – alacsonvak az árak 
EK 

Hés xmiió domma az 
üdei HMunkoricaermaés 

Az O-királyságban napi áron alul kinálják eladásra az uj 
tengerit a megszorult gazdák 

Bukarest, október 14. 

Beszámoltunk már arról, hogy Romá- 
nia ezévi kukoricateruése várakozáson 
felül sikerült. A tavalyi gyönge ered- 
ménnyel szemben Románia ebben az év- 
ben több, mint ? millió tonna kukoricára 
számithat, vagyis kb. 709 ezer vagonra. 
"zzel kapcsolatosan ugy a földmivelés 
ügyi miniszteriumhoz, mint a mezőgaz 
dasági kamarák szövetségéhez jelentések 
futottak be arról, hogy a megszorult ku- 
koricatermelők, különösen Moldovában ée 
orőhor-megyében, ahol a terméshozam 
igen jelentőe, 

napiáron alul kinálják eladásra készle- 
tülbet. minthogy rendes áron eladni nem 
tudják, pénzre pedig szükségük ban az 
őszi beszerzések fedezésére. 

Minthogy a kukorica Erdélyben is fontos 
termény és ha a regáti árak letörnek, 
azt Erdély gazdái is megérzik, mérték- 
adó helyeken érdeklődtünk az uj kuko- 
ricatermeléssel kapcsolatos helyzetről. 

A következő felvilágoastásokat kaptuk: 
Az uj kukorica ára, az egyébként he- 

lyenkint változó áraktól eltekintve, álta- 
lában 13 ezer lejben szabható meg. Ény- 
nyit fizetnek ugyanis az exportőrök a 
nemszáraz kukoricáért itb feladóállomás. 
Ha a beszállitási költságeket tekintetbe- 
vesszük, ugy a termelő mintegy 11 ezer 
lejt kap a kukorica oagonjáért. 

Hogy a 11 ezer lejes ár rendkivül ala- 
csony, az nem képezht vitát, de ha vi- 

összehasonlitjuk a prémium nél- 
küli buza árával, körülb:lul meg is felel 

1 a szokásos árkülönbözeti aránynak. Nem 

szabad elfelejteni, mondották informáto- 
raink, hogy 

a mezőgazdák ebben az épben kétszer 
annyi kukoricát kaptak. mint taoaly. 
a bebetett területen 

5 igy a tavalyi 20 ezer lejes vagonárral 
szemben az idén sem jártak rosszabbul. 
A nemzetközi gabonapiacokról beér- 

ező jelentések szerint, a kukoricaárak 
cilárdak s igy legrosszabb esetben is 
zámitani lehet arra, hogy a mai árnivó 
negmarad. Nálunk az árak esetleges ja- 
ulását megneheziti az a körülmény, 
ogy 
a mezőgazdák részér3l a kinálat rend- 
kipül nagy, bviszont az exporttebékeny- 
ség még nem indalt meg nagyobb 
arányban, 

aminek az oka főleg abbaan kercsendő, 
hogy nincsenek kukorica száritóink, ame- 
lyek a nedves ujtengerit exportképes ál- 
lapotba hoznák. Egyetlen ilyen száritó 
müködik Konstancában. ez azonban olvan 
kevés, hogy számba se jöhet. 

Asro CAmoliáb 

Mint emlitettük már, a miniszterfum- 
loz Jelentés erkezett arról, hogy a meg- 
szorult noldovai mezőgazdák napi áron 
alul is kinálják az ujkukoricát eladásra 
és megtörtént már, hogy 

8 ezer 300 lejért is adtak el egy bagon 
ujtengerit. 

A földmivelésügyi miniszterium most a 
mezőgazdasági kamarák utján hivja fel 
a gazdák figyelmét arra, hogy tutkinála- 
tukkal ne rontsák az árakat a piacon, 
hanem várják ki nyugodtan, amig az ex- 
port megindulhat, mert Romániának 
olyan külkereskedelmá szerződései van- 
nak az importáló államokkal. amelyek 
biztositják az exportelhelyezést 
Ehez csak azt a megjegyzést füzhet- 

jük, hogy a mezőgazdák várnánuak is ezi- 
vesen az eladással, csak azt mondja meg 
a miniszterium, hogy a pénzt honnan 
vegyék, amire az őszi beszerzésekhez és 
az adók, meg egyéb adósságok fizetésé- 
hez kell nekik! 

kmk 

Fsik az arany és 
az czüst ára 

Budapest, október 14 
A nemesfémforgalomban jelentékeny 

lanyhulás állott be. Az arany kilója öt- 
ezerkilncszáz pengőről ötezerkétszáz 
pengőre hanyatlott, mig a szinezüst ára 
százról nyolcvannyolc pengőre esett. A 
platina tartja árfolyamát. 

Nem lehet AÁusztriába után- 
vételes csomagot küldeni 

Bécs, október hó 14. 
A szövetségi vasutak igazgatósága köz- 

li, hogy az uj devizarendelet értelmében 
külföldről nem lehet utánvételes szállit- 
mányokat küldeni Ausztriába, illetve a 
mennyiben ilyen feladások történnének, 
az osztrák posta azokat nem kézbesithe- 

- : 

Róm. kath. tanitó. Magánuton és a lap ut- 
ján is mindent megteszünk az érdekükben, a 
mi egyuttal köz- és magyar érdek is, de az 
illető képviselőkhöz az érdekelt tanároknak 
és tanitóknak kell fordulniok. Legjobb a kol- 
lektiv kérést a Magyarpárt bukaresti irodájás 
hoz, (Strada Transilvaniei 6.) intézni, ahol 
Sándor József, Gyárfás Elemér dr., Willer Jo- 
zsef dr.,, Szabó Béni s a többi képviselő és 
szenátor is tudomást vesznek kivánságukról. 
Többeknek. Doherty állitólagos olajkirály 

közelebbi cimét nem ismerjük. A pályázat, 
(munkanélküliség megszüntetését elősegito 
legjobb ötlet jutalmazása ötvenezer dollárral), 
a világsajtóban forgó és vándorló hir, mely- 
ről azt sem tudni, hogy valóság-e. Doherty 
nevét nem találjuk az amerikai nagy gazda- 
gok közt, de, ha létezik ez az ur, a hozza 
cimzett levelet a Standard Oil Company ot 
New VYersey U. S. A. (America), vagy a bu- 
karesti amerikai konzulátus, (Str. Orlando 10.) 
cimén meg kell kapnia. Egyébként higyjék 
el, hogy ha tény ez a pályázat, az ötvenezer 
dellárért kiváló közgazdászok fognak pályáz- 
ni, akik alapos tanulmányokkal és zseniális 
elgondolásokkal próbálják a problémát meg- 
fejteni. Ennél a pályázatnál akkor nagyobb 
sikert igér egy olyan hazai sorsjegy, mely- 
nek már nincs is huzása, mert a befolyt pénzt 
elherdálták, vagy egy olyan külföldi kötvény 
is, melyre csak részleteket kell fizetni a nye- 
remény komoly kilátása nélkül. : 

N. H. Tessék megrendelini Valló Árpád 
könyvét: A méhtenyésztés vezérfonala, 30 lej 
és 10 lej portó. A B. L. könyvosztályán is 
kapható. Ezekből mindenről informálódhatik. 
De fordulhat felvilágositásért az Erdélyi Gaz- 
dasági Egyesülethez is, (Cluj, Attila-utca). 
S. I. Vitájukat a nap és a többi égitest ke- 
letkezéséről, a sejtemberekről, a magnetikus 
erőkről, stb., mi nem vagyunk hivatva eldön- 
teni, aminthogy e problémákat a legnagyobb 
természettudósok sem döntötték el. A Lapla- 
ce-elméleten kivül még egy sereg elmélet van, 
s igy Önök olyan választékkal rendelkeznek, 
amilyennel egy nagy divatüzletben sem. Kü- 
lönben bármely nagyobb lexikonban, vagy 
tudományos munkában megkaphatják az 
egész vitaanyagot. 
S Mihály, Székelyudoarhely. Válaszoltunk 

Önnek, de ha a levél elveszett volna, tessék a 
kérdést ujra közölni, válaszolni fogunk rá. 

K. M, Huedin. A kérdezett Nagyváradon 
tartózkodik. 

FMdexsedb BRassó. 
Szerdán és csütörtökön fut még: 

Nuuáatom a helzet változatlan 
csmű nagy beszélőtilm 

Következő 
műsorunk: „Az úlmmedrsda 

Főszerepben : VIasta Burian, Roda Roda. Fee Malten. Rendező : Karl lamat. 
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DÉCSEP ZocTAN: 

Ahogy poharát felemelte, a bor arany- 
sárga tükrében egy szomoru leányarc 
tükrözött. Sárika rémlett eléje, amint a 
zongora mellett ül és Chopint játszik. 
De most a szfinxre esett a pillantása, A 
leány egy másodpercre elfeledkezve né- 
zett a fiu szeme közé. 
Az acélszürke szemekben rejtélyes tü- 

zek gyultak. Pista előtt feneketlen ör- 
vény nyilott meg és mintha valami el- 
lenállhatatlan erő huzta. vonzotta vol- 
na az örvény felé. Érzékeit felizgatta a 
bor, kitüzesedett fantáziája élénken dol- 
gozott. A leány finom hajlásu, hófehér 
nyakát nézte, amelyen vékony kis arany- 
lánc csillogott. Olyan vakitó fehérség- 
gel villogott ki a nyaka, hogy Pista 
szinte látni vélte, amint a torkon alácsu- 
szik a vörös bor leve. Az érzékek játéka 
minden józanságot és felelősségérzetet 
megbénitott benne és vakmerően hivta 
ki a veszélyt. Lábát óvatosan előrenyuj- 
totta az asztal alatt és a lábfejet a le- 
ány finom cipőjéhez érintette. A leány 
egyszerre átérezte, hogy megkezdődött az 
örök játék, nem adta magát oda egyszer- 
re, nem akarta a fiunak megadni a 
könnyü diadal érzését. Lábát vissza- 
huzta, ajka kissé legörbült és szeméből 
pajkos, fölényes, vérkorbácsoló szikra 
pattant a fiu felé. Pista elvörösödött és 
most egész szenvedéllyel vetette magát 
a szerelmi játékba. Lábát még jobban 
előrenyujtotta és a félkörben tapogatózó 
lábfej lassan elérte a női lábat. A leány 
lábszára egy pillanatra végigsurolta a 
fiuét, aztán ujból visszahuzódott. Pista 
most az idősebbik leány felé hajolt, aki 
egy számüzött hercegnő méltóságával 
ült mellette és élénk beszélgetésbe ele- 
gyedett vele. Ugy tett, mintha tudomást 
sem akarna venni a kisebbikről. Pár 

perc mulva könnyü női láb nyomását 
érezte. Fürkészve nézett a szfinx szeme 
közé, de a lány nézése most olyan ártat- 
lan volt, mint egy öntudatlan gyermeké. 
Most Pista nyujtotta ki a lábát, elérte 
a leányét és mindkét lábával átfogta a 
leány cipőjét. Gyönge kisérletet tett a 
leány, hogy lábát kiszabaditsa, de aztán 
mintha megadta volna magát, az ellenál- 
lás elernyedt, elkövetkezett a meghódo- 
lás. A fiu két lábszára most erősen át- 
szoritotta a leányét, egészen a térdig. 
Agatha halkan felnevetett, majd poha- 
rát szájához emelte és belemártotta nyel- 
vének hegyét az italba. Pista csak fél- 
szemmel sanditott oda. A leány óvatosan 
hogy a többiek ne vegyék észre, kissé 
előretolta a poharat Pista felé. A fiu 
utánanyult és mintha poharát eltévesz- 
tette volna, a leányét vette kezébe. Fé- 
lig kiitta, azután visszatolta. Kisvártat- 
va Agatha emelte szájához a pobarat 
és ugyanazt a helyet ,amelyen még rajta 
volt Pista ajkának a nyoma, az ajkához 
szoritotta. 
A vagabundusok már eláztak, a han- 

gulat szilaj volt, dévaj tréfák röpköd- 
tek és amikor a fizető diszkréten az asz- 
tal mellé állott, hogy jelezze a záróra kö- 
zeledését, senki sem akarta észrevenni. 
A pincérek egymásután oltották ki a 
lángokat, már csak az asztaluk felett 
égett egy körte, a cigány egy szilaj csár- 
dás után letette a nyirettyüt és amikor 
rákiáltottak, hogy játszon, komikus gesz- 
tussal mutatott az órára. Félórával vol- 
tak tul a zárórán és a záróra rendeletet 
akkoriban igen szigoruan vették. 
A hangulat egyszerre lelohadt, a tár- 

saság cihelődni kezdett, a fiuk egyenként 
szállingóztak el. Pista és Árva Pali Fá- 
biánékkal tartottak. Árva Pali nagyon 
dülöngézett, a mama és Márta ragadták 
karon. Ők hárman nevetgélve, sikon- 

gatva siettek előre, Pista és Agatha el- 
maradtak mögöttük. Némán haladtak 
egymás mellett, a leány gondolataiba 
mélyedt, a fiu pedig gondolatait igye- 
kezett elzavarni. Amint befordultak a 
Deák-utcára és elmentek a földszinti 
iblak előtt, amely mögött vetett ágy 
várja Pistát, hirtelen ugy érezte, hogy 
tegjobb volna most pontot tenni a zajos 
estére, semmit nem provokálni és kitö- 
rülni az egész epizódot az életéből. Hi- 
szen semmi értelme a dolognak. Mit akar 
5 ettől a lánytól? Könnyü zsákmányává 
akarja tenni? Megfizetett szerelemmel 
fogja megszentségteleniteni az első csók 
soha vissza nem térő illuzióját? 
A leány valamin megcsuszott, két ke- 

Hkészletrohamosanfogy 
NZ Üm szükségtete f 
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ze előrelendült és baljával hirtelen be- 

segitett-e valaki rajtunk? 

lekarolt a fiuba. Pista érezte, hogy a le- 
ány karja erősen megszoritja az övét, 
ujból fellobogott benne a szenvedély. 

Jó messze laknak, - mondotta, a 
mint a Deák-utcából is kijutottak 
– Nem nagyon udvarias. Azt vártam 

volna, hogy tul közelnek találja. Lássa, 
én már bánom, hogy egy-két perc mul- 
va hazaérünk. A mama beteszi a kulcsot 
a kapuba, a kulcs megfordul a zárban, 
maga leemeli szépen a kalapját, kezet 
fog velünk és banális, udvarias jóéjsza- 
kát köszöntéssel otthagy bennünket. Az- 
után, tudom, sohasem fogom látni... 

szen egy városban lakunk és hát itt 
igazán nagyon egyszerü a talál'-ozás.. 
— Mert maga nem fogja ezt a találko- 

zást keresni. Érzem és tudom. Nem 
olyan, mint a többiek. 
Majd hirtelen a fiu felé fordult. 

Mondja, sok rosszat beszéltek —- ró- 
lam? 
A kérdés váratlanul érte és kinos volt 

rá felelnie. Inkább hallgatott. A. leány 
önmarcángoló szavai fájdalmasan kong- 
ak. a 
— Persze, elitélnek, követ dobnak 

rám. Ha tudnák, hogy milyen vergődésen 
és kinokon mentünk keresztül, amig idá- 
ig jutottam. Ha tudnák, mit jelent 
éhezni, fázni napokig, nem enni mást, 
mint száraz kenyérhéjat, nem látni 
mást, mint az anyánk kisirt szemeit. És 

Az anyámról 
minden rosszat összebeszéltek és a ha- 
lálba kergették az apámat Amikor 
magunkra maradtunk, senki sem törődött 
velünk, csak az irigyek,a rosszakarók, 
akik a saját gonoszságukat vetitik át 
másokra és elhiresztelték rólunk, hog 
a testünkből élüunk és anyánk áruba 
bocsátott bennünket. Névtelen levelek 
mentek az apámhoz a Írontra és szegény, 
ezért kereste a halált. Amikor aztán az 
anyám minden ékszerét eladta, amikor a 
butornak kellett volna sorra kerülnie, 
nem birtam tovább és én vittem az anyá- 
mat a kávéházba, az én mosolygásom 
csalta az első tisztet az asztalunkhoz. 
Szép árat fizetett és én rongy lettem, 
hogy igaza legyen azoknak oki k 
lanul is elitéltek. Ha már a hirünk rossz, 
legalább legyen meg a kényelmünk, az 
ételünk, a pénzünk. Azután majd eg 
szép napon eltününk innen. Elmegyün 
hárman egy uj világba és előlről kezd- 
jük az életet. Pénzünk van, temérdek és 
ott az uj környezetben a pénz megadja 
majd a becsületet is. 
Most megrázta a fejét, mintha cötét 

gondolatait el akarná üzni. : 
– Még nem szerettem soha senkit és 

ismerem a szerelem minden müvésze- 
tét. Tudnék ártatlan lélekkel szeretni, 
tudnék megrontott testtel tiszta lenni, 
tudnék áldozatot hozni, engedelmesked- 
ni, boldogan meghódolni, ha volna, aki 
felgyujaná bennem a szerelem tiszta 
lángját. 
—- Amikor ma először néztem a szemé- 

be... Most ne szakitson félbe.. Ne hagy- 
jon el.. Itthon vagyunk.. Ne menjen 
még... Vagy várjon egy kis ideig az ut- 
casarkon... Amig a barátja elmegy. 
Majd kinyitom az ablakom és maga 
odajön az ablak alá. Elbeszélgetünk még 
egy keveset... 
Azok hárman már ott álltak a kapu 

előtt. 
A mama nagy diadallal fogadta őket. 
– Tudjátok, mit határoztunk? A fiuk 

feliönnek hozzánk egy teára.. . 
Pista szabadkozott. 

De nagyságos asszonyom, nagyon 
hálás vagyok a meghivásért, azonban a 
világért sem szeretnénk megzavarni az 
éjszakájukat, nekem meg holnap te- 
mérdek dolgom van és ki kell aludnom 
magam. 
— Jőjjön. Fel fog jönni! - sugta a 

fülébe Agatha. Követelő volt a hangja és 
a szájából kiáramló meleg levegő érzé- 
keit ujból felgyujtotta. 

Árva Pali elterülve horkolt a divá- 
nyon, Márta az asztalra hajtotta a fejét, 
őt is elnyomta az álom, a mama kibom- 
lott haja a sovány és gödrös vállakra 
hullott. Megszámlálhatatlan konyakot 
hajtott fel és már rég nem volt öntudat- 
nál. Merev, üvegs szemekkel bámúlt ma- 

No.. no.. hát miért ne látna? Hi- 

ártat- 

a elé. Agatha ott ült Pista mellett és a 
iu elernyedt kezét simogatta 
– Szeretlek, – susogta. Mondd, 

hogy te is szeretsz! Vagy legalább ha- 
zudd azt, hogy szeretsz! Kell nekem ez 
a hazugság. 
— Szeretlek. – UÜres volt a fiu hang- 

ja és semmi meggyőző nem volt benne. 
A zárda tiszta levegőjében mindig 

egy olyan férfiról álmodtam, amilyen 
te vagy! Igy képzeltem el az alakját, 
ilyennek láttam a hollófekete haját, a 
szemeit, ilyen zengőnek hallottam a 
hangját, ilyen erősnek képzeltem a kar- 
ját. s most találkoztam az álomlovag- 

Pista akaratában már megszünt min- 
den gátlás. Fábiánné feje az ölébe ha- 
nyatlott és az asszony otromba nevetése 
mérhetetlen dühvel töltötte el. Kimélet- 
lenül rázta meg az asszonv karját. 

A Brassói Lapok páratlanul 

olcsó kotta-vásárja 
KKiüüldjön be 20 lejt 

Küldünk 10 tánc-kottát 
vagy magyar nótát. 

Kivárólag uj példányokat. 
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Az ércimeszcsedés ! 
korai, halált' jelentt 

Egy orvos beszél hozzád 

Az érelmeszesedés 
természetes megelőzése, 

guóoultása 
Dr. Bucsánui Guula e ü tanácsos. főorvos 

A mü kiváló szerzője részletesen foglalko. 
zik az érelmeszesedés lényegével, az érel. 

meszesedes okaival. az érelmeszesedés tü. 
neteivel, természetes gyógukezelésevel, mit 
szabad és mit nem szabad enni és inni stb. 

Ez a naguszerü kis könyv. értékes tanácsai. 
val részletes utasitásokat ad korunk e ve. 
szélyes betegségének megelőzésére elkerü- 
lésére és a már meglévő betegség gyó- 

Ára 51.- fej, utánvéttel 70- lej. 

Brassól lanok Könyvosztályában. 

Most jelent meg!! 

és kezelése. 
Irta : 

gyuitására 

Kapható a 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; *50. illetve 15 lel. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50 szeri megjelenésnél 2 lei 

Véte'-eladás 
Eladó egy 21-es Ganz-hen- 

gerszék és egy kétrétü radiál- 
szita, majdnem ujak. Zsigmond 
malom, Csikmadaras. 15202 

Vizerőmü lakóházzal eladó, kiadóban 

APRÓHIRDETÉSEK 

Allást keres 
M 

SZOPTATOS DAJKA,. pyö- 
nyörüen feillett 2 hónapos gyer- 
mezkel azonnan be épésre állást 
keres, ioen szerény igényekkel. 
Cm 15309 szám altatt a brassói 

lHlást keresőknek 25 0 0 kedvezmény 

Szoba konyha, villany világi. 
tással november 1-re 1000 le. 
jért kiadó. Brassó, Hosszu-ucca 
135. 15333 

Szemben a brassói Korona. 
kávéházzal, 50. házszám alat, 
olcsón kiadó október 1-ről i 
szép világos nagy szoba, akár. 

vagy kiadó. Leveleket .25 iP 
jeligére a brassói kiadóba ké- 
rem. 15268 

Suchember-mérleg olcsón el- 

Perfekt szakácsné házvezetői 
vagy szakácsnői állást keres. 
Vidékre elmegy. Brassó, Dece- 
bál-ucca 32. sz. Soósné. f5324 

milyen iroda-, rendelő-, épitke. 
zési-, fogorvosi-, divat- vagy 
hasonló céloknak. ffa961 

adó. Adler Oszkár Brassó, Ka- 
pu-u. 14. 35258 

Kisebb családt ház eladó 
Brassó, Bolonyában. Bővebbet 
Honvéd-ucca 36. 15232 

Szoba konyhás ház Külvá- 

Szerényigényü intelligens ke- 
resekdősegéd kereskedelem min 
den ágában jártas, üvezezést 
jól érti, állást keres. Vidékre is 
elmegy. Ajánlatok „Korrekt 
jeligére posta Valea Strá mbá. 

15323 

Házassás 
MKEKKKa 
Intelligens iparosember Nő. 
SÜLNI szeretne. Jobb család. 
ból való idősebb lány, vagy 
özvegy fényképes levelét , szer. 
galmas" jeligére a brassói ki. rosban, vagy Hétfaluban, meg- 

vételre kerestetik. Ajánlatokat adóba kéri. 3316 

eladó. 

BI 

ohamosan nő 

„600 négyzetméter kert" bras- 
sói kiadóba. 

Vennék használt üzemképes 
autógummi vulkanizáló formá- 
kat. Ajánlatokat mérettel és 
árral kér Dobribán Antal, lul- 
ghes. 13264 

Majdnem uj hálószobabutor 
Defranzescu Brassó, 

Hosszu-ucca 16. 45315 

PÉKEK! Osztógé 
adó. Cim 15319 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Brassó központjában 500- 
600 négyzetmtr. telek eladó, 
ugymint üzleti berendezés, stb. 
Cim 15320 szám alatt a btas- 
sói kiadóban. 

PETŐFI-SZÁLLODA Szóvá- 
tán tizenhét szobával, étterem, 
kerthel iség, tekepálya, nmun- 
den elfogadható áron eladó 
vagy kiadó. : 15322 

15179 

olcsón el- 

Felelősszerkesztő : 

e Kocsis Béla 
azASS o avo avt a .. ..l a 

Allást nver 
E 

Kertész Testvérek vextitlüzle- 
tébe Brassó, Kapu-ucca 20. ke- 
restetik egy ügyes kereskedő- 
segéd, ki románul és németül 
beszél. 15313 

Jómegjelenésü fiatal házve- 
zetőnőt keres egyedülálló uri- 
ember. Bemutatkozni: Bracsó, 
Korona-szállodában, portásnál. 

13321 

Louakás 
ox 

Konyha, szoba, fürdőszoba 
kiadó. Brassó, Str. Mihai Vite- 
azu 92. volt Gyár-ut. 5208 

KISEBB LAKOSZTÁLYOK, 
elegánsak, orvosi rendelőnek, 
arconlakásnak, irodának, al- 
almasak, lift, központi fütés, 
meleg viz, kiadók. Bukaroest- 
ben, Str. Regalá 4.,, Continen- 
tal szálloda mellett. 15277 

Crasov-Erassó, Kapu-utca 56 -58. felelon- 
interurban : (szerk és kiadóhtvatal) 

sucuresti -Bukarsas! I, Bulevardul Schit 
Másureanu 21 

Uegsoves 
K 

Zongoraórákat ad jutányos 
áron akademiai növendék Ér. 
deklődni délután 3-5-ig ÉEn- 
gel Margit, Brassó, Str. k lor- 
ga 2. III. (v. Baiulescu ház). 

15184 

Nyelvtanár tanit jutányosan, 
szórakoztató módszerrel íranc ádul, 
némertül, ancolut Kitünő refeten- 
csák ! Penstune, Smárdan 7. Bu- 
karest 15241 

Egygáteros fürész jó favidé- 
ken vasuti állomás mellett bér- 
vágást vállal. Cim 15314 szám 
alatt a brassói kiadóban. 

- 

Paraszt hengermalom, üzem 
kibővitésére keres társat 700 
ezer lej tőkével. Esetleg eladó 
a malom. Sandoui Calarasi, Ja- 
lomita. 15300 

4–717 és 82 

Telefonszám 363 -64 

ELŐFIZETÉSI AzAk: Havonta 10), negyedévre 3J9, relevre óJ, evente 120 el. Magyarorsziára 
nenyedévre 14. télévre 28, évente 56 bengő. A töbei külföldi áltamokba negyedévre 420, télévre 820 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Ste, 
: loan Creangda 2. Telefon 17. (Balogh Géza) : 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Hatmáilyi Pál) - Sukarest: Dán Dántel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. 3. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolorsrár: Str. 
Dubalarilor 7. volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásárhely: Benjánin Aroád Str. 

Bererie 1 (Sörház-u - Nagyszeben: Strada Turnulu 13. Szisetváry Lászzó - Naggyzárai ! 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyual - Szilágysomlyó : (Helperin Érnő, - Te nesvár: Gyárvá 
ros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). - Torda: Str. Rejele cardinand 25 tenes József. 

: Központi szervezők, pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 
MHIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatloz, a medbizottak, vala nint minden obel- és külföldi hír' 

detőiroda Részletes tarifákkai készsétsel szolóálun : 

Vásároljon tehát most, 

amikor leszállitott árainkból: 

Kkötöttárunál 
selyemiehérnemünéi 400b 

engedményt adunk, még rövid ideig ! 

évente 1600 lei 

200b 
HARISNYAHAZ 5 
Brassó, Kapu-utca * 

% 

OKTOBER 1á.


